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NOVOLETNA POSLANICA MARŠALA TITA

ZA MIR IN SODELOVANJE MED NARODI
Beograd, 1. januarja — 

(Tanjug). »Državljani in držav
ljanke Jugoslavije! Petnajsto 
Novo leto proslavljamo v svo
bodni Jugoslaviji, zdaj povsem 
preobraženi z ustvarjalnimi na
pori resnično združenih naro
dov naše socialistične skupno- 
stl.

Kratko -Je to obdobje v zgo
dovini dežele, toda redki so na
rodi, ki so prehodili tako trno
vo pot, kakor je pot, ki so je 
prehodili naši narodi v tem ob
dobju. Mi smo res lahko ponos
ni na uspehe, ki smo jih doslej 
poželi vzllc ogromnim težavam, 
na katere smo nenehoma zade
vali na tej poti,

V novo, 1960. leto, stopajo na
ši narodi z ogromnimi pridob
ljenimi izkušnjami na vseh po-

jjmgl
SPORAZUM 

Z INDONEZIJO
Indonezijska vlatda je potr

dila sporazum med FLR Jugo- 
savifo in Republiko Indonezijo 
o dobavi jugoslovanskih inve
sticijskih dobrin na kredit kot 
tudi protokol k temu sporazu
mu. Sporazum določa, da bo Ju
goslavija poslala Indoneziji in
vesticijske dobrine no kredit v 
skupnem znesku 10 milijonov do
larjev.

PROFAŠISTICNI IZPADI
V NEMČIJI

Iz Zahodne Nemčije poročajo, 
da je prišlo med novoletnimi 
prazniki do novih profašističnih 
Izpadov. Provokaciji v Kolnu, 
kjer sta dva člana desničarske 
nemške stranko rajha 25. de
cembra p. 1- oskrunila spome
nik žrtvam gestapa in na stene 
židovske sinagoge narisala kliu- 
kaste križe, so sledile podobne 
proiižidovske demonstracije tu
di v drugih krajih Zahodne 
Nemčije. Protižidovskl val na
rašča ter so se, kakor poro
čajo iz Celovca, taki izpadi po 
vesteh iz Italije pojavili tndl 
v drugih državah. Tudi v An- 
versu, Oslu in celo v Londonu 
na naslikali kljukaste križe in 
grozili židovskim pripadnikom-

ŠTIRJE MINISTRI 
SO ODSTOPILI

Ob koncu leta so v Kairu ob
javili uradno oporočilo, ki pravi, 
da Je predsednik Naser spre
jel odstop štirih sirskih mini
strov v centralni vladi ZAR in 
Izvršnemu svetu sirske oblasti.

ODSTOP LA0ŠICE VLADE
Radio Vientian Je razglasil 

■poročilo laoške vlade, v kate
rem naznanja, da je kralj 
Savamg Vatana sprejel odstop 
vlade predsednika Sananlkona. 
Oblast v deželi je prevzela voj
aka.

HRUŠČEV IN NEHRU 
SE ROSTA SEŠLA

Predsednik sovjetske vlade 
Hruščev se bo v februarju se- 
*el v New Delhiju z indijskim 
premlvrom Nehrujem.

11.000 ARETIRANIH
V ŠPANUI

Ob obisku ameriškega p rezi
denta Elsenhotverja v Španiji 
so aretirali 11 tisoč nasprotni
kov Francovega režima. Ni zna
no, koliko so jih do sedaj že 
Izpustili.

VREME
ZA CAS OD 7. JANUARJA
DO 17. JANUARJA 1960:
Zopet bo nastopilo nestal

no vreme s pogostimi j adavi- 
■**®l An ne glede na kratkotraj
no ohladitve v splošnem še milo 
weme. Dr. v. M.

dročjih naše družbene in gospo
darske dejavnosti. S posebno 
velikimi uspehi se poslavljamo 
od leta 1959, v katerem so bili 
s polnim uspehom kronani na
pori in ustvarjalno delo naših 
delovnih ljudi v industriji in 
kmetijstvu. Ne bi hotel utrujati 
poslušalcev s tem kaj vse smo 
dosegli v minulem letu, ker je 
to bolj ali manj že znano, pač 
pa želim poudariti, da so nam 
lahko dosežene izkušnje in lan
ski uspehi najboljši dokaz in 
jamstvo, da smo na pravi poti 
in da bomo v nadaljevanja te 
poti v prihodnjem letu dosegli 
še večje uspehe ter s tem omo
gočili hitrejše zboljševanje živ
ljenjskega standarda naših de
lovnih ljudi in naših državlja
nov nasploh.

V procesu družbene in gospo
darske dejavnosti je bilo lani 
nekaj pomanjkljivosti in napak, 
ki jih bomo morali v novem le
tu dosledno odstranjevati, da 
bomo lahko še hitreje napredo
vali v celotnem razvoju našega 
družbenega življenja. Skrbeti 
je treba zlasti za ljudi, za člo
veka, v delu nižjih organov, v 
raznih odborih in komunah pa 
te skrbi še zmerom ni dovolj. — 
Tu ne gre toliko za gmotne te
žave, marveč v glavnem za ne
razumevanje in nezadostno skrb 
za ljudi. Skrb za ljudi pa je v 
socializmu najvažnejša stvar.

Naše delovne kolektive čakajo 
v novem letu zelo važne nalo
ge; Še bolj moramo izpopolniti 
sistem nagrajevanja, povečati 
delovno storilnost, od česar naj 
imajo koristi predvsem sami 
proizvajalci. V tem oziru smo že 
dosegli v mnogih podjetjih zelo 
lepe uspehe. Toda to mora za
jeti vsa podjetja in vse kolekti
ve. Seveda se morajo kolektivi 
ob pomoči sindikatov skrbno 
pripraviti na uresničevanje no
vega sistema nagrajevanja, pri 
čemer lahko porabijo izkušnje 
kolektivov tistih podjetij, ki so 
v kratkem času dosegla zelo 
lepe uspehe.

Isto velja tudi za kmetijstvo. 
Lani smo dosegli v kmetijstvu 
izredne uspehe, toda v letu 1960 
moramo še odločneje napredo
vati v kmetijski proizvodnji in 
s tem dokazati polno vrednost 
uveljavljenih ukrepov. Visoka 
industrijska, zlasti pa kmetij
ska proizvodnja, seveda impera
tivno zahteva, da odstranimo 
ozka grla v transportu in v

vskladiščenju proizvodov. Temu 
problemu morajo posvetiti vo
ditelji v prihodnjem letu naj
večjo pozornost.

V letu 1960 bomo Investirali v 
naše gospodarstvo doslej naj
večja sredstva. Prizadevajmo sl, 
da bomo ta sredstva kar najbolj 
racionalno izkoristili za cilje, 
ki so jim namenjena. Sleherno 
razsipanje ali povečanje inve
sticij čez plan nam lahko pri
nese samo nove težave in ne

gativno vpliva na standard de
lovnih ljudi in naših državlja
nov nasploh.

Kar zadeva mednarodni po
ložaj, mislim, da lahko z več
jim optimizmom gledamo v pri
hodnost in da se lahko mirno 
posvetimo ustvarjalnemu delu 
za napredek naše socialistične 
dežele. Boj za mir, ki se je bil 
in ki se še zmerom bije na sve
tu, je začel roditi sadove. To 
nas še bolj bodri, da skupaj s

vsemi miroljubnimi deželami 
nadaljujemo boj za uresničenje 
načel, ki lahko zagotove mir in 
miroljubno sodelovanje med 
narodi.

Državljanom in državljankam 
Jugoslavije, vsem delovnim 
ljudem v naših mestih in vaseh, 
naši mladini in najmlajšemu 
pokolenju — pionirjem, in pri
padnikom Ljudske armade ter 
službe varnosti, najprisrčneje 
želim srečno leto 1960.«

Za »as najvažnejše
Se pred Novim letom so naši 

predstavniški organi v Beogra
du sprejeli zvezni družbeni na
črt za leto 1960. Vsekakor doku
ment, ki spet za eno leto usmer
ja ves naš gospodarski razvoj, 
daje napotila, kako se še bolj 
približati našemu osnovnemu 
cilju; izpolnitvi perspektivnega 
načrta. Tokrat r.e bi pisali o 
tem družbenem načrtu, pač pa 
bi se pomenkovali o našem za
savskem gospodarstvu. Vpraša
nj« je: kaj je za nas najvažnej
še? 'Na katerem področju nas 
čakajo v letu 1860 največje 
dolžnosti? In: kam usmeriti na
šo poglavitno skrb?

Ce imamo vedno pred očmi 
II. plenum CK ZKJ, ki je izre
kel oceno poldrugega leta. nam
reč vsega tistega, kar smo 
uresničili po VII. kongresu, in 
če imamo pred seboj napotke za 
bodoče, potem lahko apliciramo 
na naše lokalne razmere vse ti
sto, kar je bilo povedano na 
plenumu. Posebej pa: zagotoviti 
nadaljnjo produktivnost dela, 
višjo proizvodnost, razvijati ko
operacijo na takšni osnovi, ki 
zagotavlja napredek in povečanje 
narodnega dohoc&a. krepitev 
komunalnega sistema in s tem 
večanje družbenega ln življenj
skega standarda. Še posebej pa 
nam plenum naroča razvijanje 
im krepitev organov družbene
ga upravljanja. Ce bodo naši 
družbeni načrti, naši proračuni 
in proizvodni načrti rv>djetlj 
vsebovali vse te elemente, po
tem upajmo, da bomo v letu 
1960 dosegli predvideno. Pred
videne rezultate pa moramo do
seči, če hočemo, da bomo dobili 
nadaljnjo osnovo za nadaljnji 
vsestranski gospodarski razvoj.

Pri nas ljudje kaj radi izgube 
realno predstavo o tistem, kar 
smo doslej dosegli. Razumljivo: 
vse to se jim' zdi povsem ra
zumljivo, nekaj šemo po sebi 
umevnega, zato tudi vsak dan 
večje zahteve }n želje. Tudi za
hteve in želje so razumljive, 
kajti ljudje vedo, da danes ne 
morejo živeti brez, n. pr. ra
dijskega sprejemnika, kolesa, 
udobnega stanovanja in podob
no. Toda tu in, tam so naše za
hteve in želje le prevelike. Mi
slimo namreč, da lahko vse to 
dosežemo že kar jutri- Seveda 
želimo vse to doseči danes, ju
tri ali pojutrišnjem, te želje na
lagajo pa nam seveda povečane 
napore in večjo delovno vnemo.

Prihodnje te^ne bomo tudi V 
Zasavju začeli obravnavati 
osnutke družbenih načrtov in 
proračunov za leto 1960. Politič
ni forumi želijo in si bodo pri
zadevali dati tem razpravam 
pravo vsebino. Ne gre, da bi sa
mo govorili o teh osnutkih, pač 
pa. da bi ustvarjalno nasveto
vali. dajali predloge in tudi

40 LET OTROŠKEGA 
ZDRAVSTVA 

V TRBOVLJAH
V članka pod gornjim naslo

vom, ki smo ga priobčiti na 
drugi strani novoletne številke 
našega tednika, se je v sedmi 
odstavek članka vrinila neljuba 
pomota. Drugi stavek se glasi 
pravilno: Za delo je poprijel 
spet dr. Jenšterle, pomagala pa 
mu je še dr. Ivka Kracnlkova 
(in ne Iva Krasnikova, kakor je 
bilo pomotoma objavljeno). — 

Uredništvo

kritizirali, če se nam to ali ono 
zdi odveč ali pa premalo. Zdi se 
ml, da b! morali biti ti osnutki 
pisani v kar najbolj razumlji
vem jeziku, brez vsakršnega 
frazairjonja im odvečnega bese
dičenja. Ljudi bi morali nava
jati k temu, da bi ob razpravah 
o planih imeli pred seboj os
novno: namreč, kaj je v tej ali 
oni komuni najbolj potrebno, 
kje se bodo vložena sredstva 
najhitreje vračala in obrestova
la, in podobno. Naše občine 
namreč še vedno nimajo izde
lanih perspektivnih načrtov raz
voja, zato je včasih težko go
voriti ali uganiti, kaj je tre
nutno ali kaj bo v prihodnje 
najbolj potrebno. Še celo neka
tera podjetja ne vedo, kako bo
do v prihodnje usmerila svoje 
gospodarjenje. Mislimo na per
spektivne načrte razvoja njiho
vih podjetij. Zato bi morali 
ljudje zahtevati, da se to čim- 
prej napravi, da bodo vedeli, 
kako se bo v prihodnjih letih 
razvijalo naše gospodarstvo.

Za nas je prav tako zelo važ
no. da bomo pri vseh načrtih, ki 
si jih bomo zadali, ve! sodelo
vali. Eno je neki program po
trditi, zanj glasovati, drugo pa 
ga izpolnjevati. Izpolnjevanje 
te ali one programske misli pa 
zahteva ustvarjalno sodelovanje. 
Razgibati moramo vse ljudi, da 
bodo samoiniciativni, da ne bodo 
stali križem rok, ko 6e bo treba 
odločiti za to ali ono- Skratka: 
pričakujemo, da bomo lahko 
ustvarili tisto, kar si Vsi skupaj 
želimo le tedaj, če ho naša 
fronta močna, široka in vedno 
pripravljena dati od sebe vse 
tisto, kar nam zagotavlja ju
trišnji napredek.

ZASAVSKI TEDNIK V TRINAJSTO LETO

POGOVOR Z BRALCI
V dneh pred Novim letom so pa« 

ljudje iz raznih krajev vpraševali: 
»Kako pa v letu 1960? Kako kaže za 
.Zasavca'? In: Kakšne načrte imate, 
ali boste še izhajali?«

Nekdo nas je celo vprašal, če je res, 
da se bo časnik preusmeril samo na 
nekatere kolektive In pisal izrecno sa
mo iz delovnih kolektivov In za nje. 
Spet drugi so hoteli vedeti, kako bo 
s povečanjem obsega? Skratka: v zad
njih tednih pred Novim letom smo se 
prepričali, da zanimanje za časnik ni 
upadlo, četudi nam nekateri bralci za
merijo, da smo včasih preveč eno
stransko usmerjeni. In da je na stra
neh lista premalo novic, reportaž, no
vosti iz sveta in podobno.

Pojdimo po vrsti. .Zasavc* stopa v 
trinajsto leto svojega izhajanja. In so
di med tiste redke pokrajinske tedni
ke, ki se lahko ponašajo s tolikšno 
starostjo. Torej tradicija v malem, kot 
se temu reče. Le tisti, ki je vseskozi 
spremljal časnik in ki ni pozabil ne
katerih težav, na katere smo vseskozi 
opominjali, ve, da smo venomer sku
šali informirati javnost z vsem tistim 
pisanjem, ki ga po našem mnenju mo
ra prinašati tako glasilo. Priznamo, da 
se nam to ni vedno v celoti posrečilo. 
Tu in tam smo bili celo nekoliko za 
časom, smo pač tednik, ki Ima svoje 
okvire, ki se jim res ni moč vedno 
izogniti.

Sicer pa vas verjetno zanimajo naši 
bodoči načrti. Najprej lahko povemo, 
da bo trinajsto leto izhajanja .Zasav
skega tednika' osredotočeno še bolj na 
celotno družbeno dogajanje v naših

krajih. Prišli simo do prepričanja, da 
kaže bolj kot kdaj koli pisati največ o 
ljudeh, njihovem življenju, delu, uspe
hih, težavah, skratka o pisanem do
gajanju in vrvežu, ki preveva vse na
še družbeno življenje. Čeprav smo že 
doslej imeli tak koncept dela, se nam 
zdi, da ga bo treba zdaj še izpopolnje
vati in se mu z vseh strani približe
vati. Tisti, ki mislijo, da bomo odslej 
pisali samo Iz in za delovne kolekti
ve, se motijo. Res pa je, da smo se 
domenili z vrsto rlaših večjih podjetij, 
da bomo odslej prinašali Iz njihovih 
kolektivov vse tisto gradivo, ki po nji
hovem in našem mnenju sodi v čas
nik, ali, ki mora najti prostor na naših 
straneh. II. plenum CK ZKJ, zlasti 
tisti del tega bogatega zasedanja, kd 
Je govoril o našem bodočem politično- 
gospodarskem razvoju, nas naravnost 
navaja k temu, da posvetimo gospo
darjenju vso pozornost in da obrav
navamo ta razvoj dosledno, ne le in
formativno, marveč globlje.

Skušali bomo v poljudnih sestavkih 
obravnavati vse strani družbenega živ
ljenja. Tisto, kar človek dandanašnji 
počne, je tako pomembno, tako razgi
bano in tako važno, da bi ravnali hu
do napak, če temu ne bi dajali odlo
čilnega pomena. Varovati pa se bomo 
morali, da bi pri obravnavanju tega 
dogajanja bili suhoparni, kajti zave
damo se, da suho napisani sestavki 
odvračajo ljudi od branja. Ustrezno 
pisanje nam nalaga še tesnejše sode
lovanje z vsemi tistimi ljudmi, ki lah
ko po našem mnenju pripomorejo k 
zanimivosti časnika. Namreč: ponov

no poudarjamo, da računamo tudi na 
pomoč bralcev. Ali je res tako težko 
napisati tisto, za kar človek čuti, da 
bi moral vreči na papir, poslati v 
uredništvo? To bi bilo za nas zelo 
dragoceno, za bralce pa menda prav 
tako. Uredništvo želi takega sodelo
vanja.

Zamišljamo sl, da bi morali na še
stih straneh, kolikor znaša obseg vsa
ke številke našega časnika, prinašati 
za vsakogar nekaj. Pa ne zato, da bi 
bili po vsej sili undverzalneži, ali ker 
se nočemo zameriti tistim bralcem, ki 
radi bero samo določene prispevke, 
marveč predvsem zato, ker smo, kot 
rečeno, tednik, ki ima razen dolžnosti, 
da piše o celotnem življenju ln doga
janju v Zasavju, tudi nalogo, da Sku
ša v vsaki številki prinašati najzani
mivejše dogodke iz vse dežele. To je 
nekoliko težko zaradi obsega lista, ni 
pa nemogoče. Zapiranje v lastne okvire, 
pri tem pa prezreti vse tisto, kar se 
dogaja okrog nas, bi pomenilo prezi
rati važno načelo: namreč prizadeva
nje, da ljudje gledajo tudi preko 
lastnega praga.

Računamo, da se nam bodo posre
čili naši'načrti in naše hotenje. Spri
čo precejšnjih finančnih, kadrovskih 
in drugih težav bo to res nekoliko 
težko. Vendar upamo, da nam boste 
pomagali, da nam boste svetovali in 
sploh skušali tudi kritizirati, če ne 
bomo znali uresničiti obljub. Torej: 
če kar koli ne bo šlo tako, kot smo 
vam povedali, nikarte molčati, marveč 
pogumno povejte.

Uredništvo

F srcih je) 
bilo toplo

Za uvod v letošnje novoletne praznike v Trbovljah 
je bil napovedan prihod dedka Mraza za nedeljo, 27. de
cembra 1959. Vendar pa se je moral ta prihod zaradi 
obilice dežja, ki je lil vso nedeljo popoldne, odložiti za 
za ponedeljek — 28. decembra. Prihod je bil napovedan 
za 17. uro popoldne: že pred to uro so se pričele zbirati 
množice ljudi na prostoru med blagovnico in pošto ter 
na pločnikih vse od šole v Trbovljah. Toliko ljudi na 
ulicah Trbovelj ni še pomniti. Počasi se je stemnilo, in 
ko so zagorele cestne luči, se’je visoko v zrak dvignila 
svetleča raketa in oznanila, da se dedek Mraz s svojim 
spremstvom bliža centru Trbovelj. In res, že se sliši ko
račnica in prvi kamion z dedkom Mrazom visoko na 
saneh se počasi, korakoma, burno pozdravljen z maha
njem rok in malčkov, utira pot med valujočo množico.
Za njim kamion z otrokom vedno priljubljeno Snegulj
čico in zadnji z ogromnim basom. Na tem petem kamionu 
so noreli in igrali harlekini. Kar čeden sprevod in prav 
lepo spremstvo. Ves ta sprevod, govor dedka Mraza, 
veličasten vodomet, bajno razsvetljen smrekov gozdiček 
med blagovnico ln pošto je zagrabil v srca in vzbudil v 
ljudeh neko notranjo vznemirjenost ter dal veličasten 
uvod v veliko pričakovanje radosti za praznika.

Za letošnje praznovanje je občinska Zveza prijate
ljev mladine in Svet Svobod pripravil razen sprevoda 
tudi obširen kulturen program. Od 28. decembra 1959 do 
3. januarja 1960 so se vrstile predstave »Pikice ln Tončka« 
in vmes 60 bile tri oddaje »Pokaži kaj znaš«, kjer so 
nastopali nasM Tiajmlajši. Po dvakrat — 30. decembra je 
celo trikrat na dan bila polna gledališka dvorana mla
dine, pa tudi starejši gledalo! so radi obiskovali te prire
ditve — vsi pa so z zadržanim dihom sledili izvajanjem 
»Pikioe« — Lučke Vodiškove ter ostalih mladih In starej
ših igralcev. Vsa šolska, pa tudi predšolska in veliko 
pošolske mladine tja do 70. leta starosti je na osmih pred
stavah dala priznanje s ploskanjem trudu režiserke Geni 
Rakove in članom gledališča Svobode - Center, ki so svoje 
praznike poklonili mladini v razvedrilo in zabavo.

Na treh nastopih mladih talentov dne 27. in 30. de
cembra 1959 in 1. januarja 1960 je sodelovalo okrog 100 
mladih ljudi v starosti od treh do 14 let. Vsi nastopajoči 
so bili nagrajeni, eni bolj eni manj, pač po ocenah obeh 
komisij, ki niso imele lahkega dela.

Zamisel Sveta Svobode, da s takimi javnimi nastopi 
vzbudi zanimanje naših najmlajših za petje, muziciranje, 
recitiranje, plesanje itd., za samostojno nastopanje pred 
občinstvom, je uspela In so ti pokazali, da je tudi v vrstah 
šolske mladine mnogo talentov, ki bodo e pravilno vzgojo 
in učenjem postali pozneje lahko uspešni aktivni člani 
naših Svobod In prosvetnih društev. Pri vseh treh na
stopih je bila dvorana razprodana in so gledalci tu in 
tam s kritičnimi opombami zaradi ocenjevanja zadovoljni 
zapuščali dvorano.

Posebno priznanje je na prvem nastopu doživela ba
letna skupina Društva prijateljev mladine Ljubljana - 
Ta/bor, ki je s štirimi toč Arni pokazala, da se z vztrajnim 
delom in pod strokovnim vodstvom tudi pri šolski mla
dini da doeeči lepe uspehe. Tem mladim ljubljanskim 
pionirjem so naši trboveljski tovariši v spomin na nji
hov prvi nastop v Trbovljah poklonili rudarsko svetilko

Dedek Mraz je torej letos bil v Trbovljah zelo rado
daren in je s polno roko delil svoje dobrote mladim, pa 
tudi starejšim. Razen svojega pohoda po ulicah Trbovelj <. 
je obiskal še vse vrtce, šole, kolektive, društva itd. in je 
ob svojem odhodu dne 30. decembra izpred doma Svobo
de - Zasavje skoraj docela izpraznil svoj koš pa tudi 
svojo denarnico In staremu letu ter njegovemu zvestemu 
spremljevalcu Silvestru naročil, naj upoštevata, da je že 
on za časa njegovega obiska pomagal prazniti denarnice 
staršem in naj gledata, da ne bodo cene na sihflstrova- 
njlh previsoke. Povedal jima je, da jo bila vesi teden 
pred Novim letom taka gneča v trgovinah, slaščičarnah, 
mesnicah, na trgu itd., da se resno boji, da bo od raznih 
dodatnih plač komaj kaj ostalo za prijeten konec leta.

Navzlic pesimizmu dedka Mraza pa je bilo silvestro
vanje v Trbovljah nadvse živahno. Ko so odpeljali popol
danski polni avtobusi na kolodvor in so zapustili Trbovlje 
skoraj vsi tujci, so prišli z istimi vlaki Trboveljčani, ki 
žive drugje. Podoba Trbovelj se je ob siju naše nove 
cestne razsvetljave takoj izpremenila. Ob zgodnjih ve
černih urah si lahko videl prižgane lučke na novoletnih 
jelkah ln delila so se darila več ali manj bogata, skoraj 
vedno pa poleg igrač za najmlajše praktična, med kate
rimi ni manjkalo električnih brivskih aparatov, sesalcev 
za prah, nylon nogavic, dragocenih knjig in pa neizbežne 
kolonske vode. Potem pa otroci v posteljo in odrasli v 
družbo.

Tri glavne prireditve so že zgodaj zvečer pritegnile 
veliko obiskovalcev. »Rudar« v Delavskem domu, »Parti
zan« v svoji dvorani in pevski zbor »Svobode II« v svojem 
domu so pripravili v okusno urejenih dvoranah prijetne 
zabave. Pa tudi ostali javni lokali so pripravili svojim 
gostom ob harmoniki in dobrem vinu prijeten konec leta. 
Veselega razpoloženja je bilo povsod na izbiro, posebno 
še ker so bile cene res solidne ter jedača in pijača kva
litetna.

Polnoč! Nešteto voščil, poljubov, vročih želja, saj 
sl v Silvestrovi noči voščijo ljudje, ki se sicer na ulici 
komaj pozdravljajo, sprti med sabo se poravnajo, na 
vseh obrazih je veselje in smeh in v srcih toplo. Da bi 
tako ostalo vse leto, življenje bi bilo veliko lepše in laže.

Trbovlje so letos bogato praznovale, zadovoljno pre
živele praznike in bodo v novem letu spet krepko zamah
nile S' krampom novim delovnim zmagam in novemu 
veselemu la zadovoljnemu življenju nasproti.

V



E PRAKSE PORAVNALNIH SVETOV

DOSEŽENE PORAVNAVE

ZIDANI MOST, KRIŽIŠČE TREH MOSTOV

Ko je vložil tožbo na okraj
nem sodišču, ga je nekaj zgra
bilo pri srcu. Se nikoli se ni 
tožariL Toda zdaj je moral po
iskati zaščito pri sodnih ohla- 
steh, čeprav je do kraja upal, 
de bo obtoženec uvidel svojo 
zmoto in možato priznal napa
ko.

Potem je vsak dan čakal pi
smonošo, da mu bo prinesel 
vabilo, s katerim bo odšel na 
sodišče po svojo pravico. Zelo 
se je začudil, ko je na vabilu 
prebral, naj se tega in tega 
dne zglesi na občinskem ljud
skem odboru, v sobi štev. 8, 
kjer bo poravnalni svet obrav
naval njegovo stvar. -Kakšen 
poravnalni svet?« se je vpraše
val in nezaupljivo obračal ti
sto vabilo. Saj je vlož'l tožbo 
pri Sodišču v Trbovljah, zdaj 
pa nen adoma to vabilo...

Ko se je znašel pred porav
nalnim svetom, je začudeno gle
dal. Pred seboj je videl same 
znane obraze, skoroda znance. 
Nekoliko se je zmedel, misleč, 
da «i potrkal na prava vrata. 
Pa ni se zmotil.

Hip nato se se vrata ponov
no odprla in prišel je tisti, ki 
ga je tožil. Počasi in premiš
ljeno je odgovarjal na zastav
ljena vprašanja, prav tako 
njegov sosed. Ko ga je pred-

PERSPEKTIVNI PLAN STEKLARNE HRASTNIK SE SO MENJAL

Sto letsteklarne Hrastnik
Pred dnevi so predstavniki 

steklarske industrije v Ljublja
ni razpravljali o potrebi in po
trošnji steklarskih izdelkov na 
domačem tržišču in v tujini. 
Posvetovanje je organiziral Iz
vršni svet LES.

Razprava o nalogah steklar
ske industrije je pokazala, da 
je trenutno, in kakor kaže, da 
bo tudi vnaprej veliko povpra
ševanje po steklarskih izdelkih.

Spričo tega je tudi delavski 
svet hrastniške Steklarne prišel

do zaključka, da bo potrebno v 
tovarni sedanjo novo talilno ha
lo podaljšati še za 50 metrov. 
Zaradi tega se bo menjal tudi 
celotni nadaljnji program re
konstrukcije in gradnje Steklar
ne Hrastnik. Po dosedanjih per
spektivah je videti, da se bo v 
hrastniški tovarni, ki je imela 
predviden bruto produkt svojih 
izdelkov okrog 850 ton, proiz
vodnja stekla menjala v toliko, 
da bo ta produkcija dosežena 
že v letu 1980. Nadalje je per-

KAKO POSPEŠITI OBRTNO DEJAVNOST

Biro za napredek 
uslužnostne obrtir

Ze vsa leta ugotavljamo, da 
številne obrtne gospodarske 
organizacije niso sposobne iz
delati programa za razvoj oz. 
razširitev lastnega podjetja, 
zaradi česar večkrat niso bila 
izkoriščena za potrebe obrti 
določena javna sredstva. Na 
drugi strani pa je spet vrsta 
obrtnih podjetij, ki se niso lo
tila prepotrebne rekonstrukcije 
svojega obraita zaradi številnih 
poti v ta namen in predolgo 
trajajočega postopka za dosego 
zadevnega posodila.

Spričo takega stanja je obrt
na zbornica za ljubljanski 
okraj sklenila ustanoviti v svo
jem organizacijskem sestavu 
poseben biro za napredek obr
ti, ki naj bi nudil obrtnim pod
jetjem in obratom vsestransko 
pomoč pri njihovem delu za 
razširitev, izpopolnitev in usta
navljanje novih oddelkov. 
Glavna naloga biroja bo v da
janju tehnične pomoči obrtnim 
podjetjem pri izdelavi investi
cij sirih programov in drugih 
elaboratov v zvezi z ustanav
ljanjem obratov, razširitvijo 
poslovanja, pridobivanjem fi
nančnih sredstev ter proučeva
njem proizvodnih možnosti do
ločenega podjetja nadalje pro
učevanje novih tehničnih po
stopkov, proučevanje in daja-

KAj JE NOVEGA 
V JUGOSLAVIJI

Družbeni načrt 
LR Slovenije

Predzadnji dan v letu 1959 je 
Izvršni svet LR Slovenije spre
jel predlog družbenega načrta 
za leto 1880, ki predvideva 
skupno proizvodnjo v vrednosti 
888 milijard dinarjev, kar po
meni 11,4-odstotno povečanje v 
primerjavi z letom 1959, S pred
videnimi rezultati bo Slovenija 
v letošnjem letu dosegla obseg 
proizvodnje in narodnega do
hodka, ki je petletni gospodar
ski načrt računal nanj šele leta 
1961. Nekatere industrijske veje, 
kakor na primer lesna indu
strija gradbenega materiala in 
črna metalurgija bodo celo pre
segle naloge petletnega gospo
darskega načrta.

Po načrtih in pričakovanjih b0 
kmetijstvo naše republ ke pove
čalo v letu 1960 proizvodnjo za 
19,7 “/« v primerjavi z lanskim 
letom. Povečanje gospodarskega 
razvoja pa bo omogočilo zapo
slitev novih 11.000 ljudi, od teh 
8.000 v gospodarstvu. Tudi pro
duktivnost dela se bo povečala 
tm 8 •/.-

nje strokovne pomoči družbe
nim obrtnim podjetjem pri 
razvijanju kooperacije, kakor 
tudi proučevanje plačnega si
stema, meril delovnih učinkov, 
načinov plačevanja po učinku 
in pomoč v zvezi s sestavlja
njem, proučevanjem ter izva
janjem pravilnikov za delitev 
osebnega dohodka.

Biro bo razen drugih nalog 
in vprašanj proučeval tudi 
preskrbo obrti s tehničnim 
materialom, surovinami in em
balažo, zbiral podatke o potre
bi domačega in inozemskega 
materiala, proučeval stanje tr
ga in analiziral potrebe po 
obrtnih storitvah.

Iz tega sledi, da bo imel bi
ro za napredek obrti obsežne 
naloge na vseh področjih raz
vijanja in širjenja obrtne de
javnosti, saj se ta ne razvija v 
tistem tempu kot industrijska 
dejavnost, zlasti ne uslužnost
ne'obrti, kar sodi med naša 
najbolj pereča vprašanja, ki 
Jdh bo treba še rešiti.

spektivno določeno, da se bo 
proizvodnja v nadaljnjih letih 
stalno stopnjevala, tako da bo 
v letih 1961, 1962 jn 1963 narast- 
la na 15.000 ton, kar je skoraj 
10O9/« več.

Osnovni program določa, da 
bodo v hrastniški steklarna v 
glavnem izdelovali: I. drobno 
embalažo za medicinske svrhe, 
za kozmetiko in kemijo; II, 
steklo za gospodinjstvo: servisi, 
posebno Pa bo tovarna preusme
rila na proizvodnjo stiskanega 
kristalnega stekla ter stiskano 
steklo za gospodinjstvo; III. iz
delava razsvetljavnega stekla se 
bo prav tako znatno povečala.

Predvideno je, da bodo v to
varni proizvajali 8.000 ton drob
ne steklene embalaže (avtomat
ska proizvodnja), 5500 ton go
spodinjskega stekla in 1500 ton 
razsvetljavnega stekla.

Pričakuje se, da bo druga 
etapa rekonstrukcije hrastniške 
steklarne zaključena v letu- 
1960. Kot prva je določena iz
gradnja nove zmesarne, 10-ton- 
ske kadne peči. lončen« peč z 
dnevno produkcijo 6 ton stekla.

Vrednost celokupne proizvod
nje se bo dvignila na 3 milijar
de dinarjev, medtem ko se bo 
število zaposlenih povečalo le za 
200.

Za realizacijo predvidenega 
produkta *e obratuje v tovarni 
1 avtomat, drugi bo pričel ob
ratovati v mesecu marcu, med
tem ko pride 3. avtomat v obrat 
v juliju 1960.

V leto 1960, ko bo Steklarna 
Hrastnik praznovala 100-letnlco 
svojega dela, stopa njen kolek
tiv z jasnimi in vzpodbudnimi 
perspektivami. Delo in kruh bo
sta zagotovljena celotnemu ko
lektivu, ta Pa st bo prizadeval, 
da vsem svojim potrošnikom 
nudi steklarske izdelke v kva
litetni izdelavi po čimbolj za
dovoljivih cenah. R. V.

sednik sveta vprašal, če je za 
poravnavo, se je zmedel. Kaj 
ne bi bil? Saj je bil vseskozi 
za spravo, toda on je nenehno 
pleteničil in dejal, naj sodišče 
odmeri pravico. Zdaj je bil 
oni drugi v precepu. Predsed
nik poravnalnega sveta mu je 
na široko obrazložil, da je rav
nal napak In da naj prizna 
svojo napako. Govoril mu je 
toplo, prizadevno: ničesar ni 
pozabil omeniti in naposled se 
je onemu pogled povesil. Cez 
hip je predsednik povedal, da 
sta sprti stranki privolili v 
spravo. Oni drugi se mu je 
opravičili in obljubi, da bosta 
poslej živela v prijateljstvu. 
Zapisnikarica jima je hip nato 
predložila zapisnik v podpis.

SPET ROKA V ROKI
On je enostavno postavil 

svojo posteljo v drugo sobo in 
tedaj se je zanjo začela kri
ževa pot. Pod eno streho sta 
živela kot tujca, ki se nikoli 
nista poznala. Namesto da bi 
na srtara leta živela v sltafji 
in prijateljstvu, skoroda ni 
minil dan, da si ne bi skočila 
v lase, navadno zavoljo niče
vih malenkosti. Prej topel 
dom se je spremenil v prav
cati pekel. Mož ji ni dajal 
sredstev za življenje, zaklepal 
je pred njo vsakdanje potreb
ščine, otrok, njen otrok, pa se 
mu ni smel prikazati pred oči. 
Dolgo je trpela, upala, da se 
bo vse nekega dne obrnilo na 
bolje in da bodo spet znova 
zaživeli, kot se družini spodo
bi. Neštetokrat je poskušala z 
lepo besedo, toda naletela je 
zmeraj na nerazumevanje in 
grobo besedo. Kaj ni vsega 
storila, da bi prenehalo to ne
smiselno življenje, ki je pelja
lo le še globlje navzdol.

Potem je segla po skrajnem: 
na sodišču je vložila tožbo. 
Povedala je vse, kar naj bi 
sodniki vedeli, ko bi bilo tre
ba odmerjati pravico ali pre
sojati. Upala je, da ga bo vsaj 
sodišče omehčalo.

Naposled je pričakala. Tudi 
ona se je začudila; dobila je 
vabilo od poravnalnega sveta. 
Sla je, in tam pred člani sveta 
sta pogledala drug drugemu v 
oči.

Spet je poravnalni svet po
slušal obe izpovedi. Pustil ju 
je, da sta drug drugemu pove
dala vse, kar jima je ležalo na 
srcu. Oči_ so se,, jima obrnile 
v predsednika % poravnalnega 
sveta. Zdaj jima je ta govoril. 
Pozorno sta poslušala njegovo 
izvajanje, tu pa tam je ta ali 
oni prikimal. In ko jima je 
predlagal, naj se pobotata, naj 
se zavedata, da sta oba trezna 
in izkušena človeka, ki bi mo
rala živeti v slogi in sožitju, 
ker imata za to yse pogoje, sta 
oba sklonila glave. Spet je bi
la v sobi tišina. Oba sta pre
mišljevala in tedaj se je v 
njunem spoznanju nekaj pre
dramilo: saj res ravnata na
pak, nesmiselno, skoro otroč
je nepreudarno. Oba, ki sta že 
toliko izkusila v življenju...

Ko sta se sporazumela, da 
bosta spet postavila skupaj za
konski postelji in pozabila na 
vse razprtije, so se predsedni
ku sveta vnovič zasvetile oči. 
Ni zaman sedel nekaj uric, ni 
zaman govoril in dokazoval 
nesmiselnost njunega početja. 
Zmagala Je zdrava pamet, ih
tavost se je morala umakniti

preudarnosti. In spet je zapis
nikarica predložila spravo obe
ma v podpis.

Tako je steklo delo porav
nalnih svetov. Resda ni moč 
vsakokrat doseči poravnavo, 
toda v Zagorju n. pr. je samo 
poravnalni svet za področja 
vasi doslej skoro vse sprte 
stranke ali druge sporne pri
mere zadovoljivo rešil. Ni 
dvoma, da je m te organe ve
liko priznanje, ko dosežejo, da 
se ljudje, ki so bili še prejšnji 
hip na moč sprti, ali celo hu
do sovražni drug drugemu, 
spet prijazno pogledajo, mor
da si celo stisnejo roko in pri
znajo.. da so ravnali napak ali 
človeka nevredno. Resda si 
ljud.ie pri takih domačih po
ravnavah prihranijo obilo stro
škov, toda zdi se mi, da je 
tisto drugo več vredno, nam

reč spoznanje, da morajo ljud
je drug z drugim živeti v 
slogi, prijateljstvu, da morajo 
biti njihovi medsebojni odnosi 
tovariški in znosni. To, ravno 
to, je največ vredno. Kaj nam 
pomaga, če bomo še tako dvi
gnili in okrepili naše materi
alne neprilike, če pa bi imeli 
ljudi, ki ne bodo znali ceniti 
teh pridobitev, ali če ne bo 
skladno s temi izboljšanimi 
prilikami prišla tudi njihova 
miselnost na pravo pot.

Vsepovsod slišimo o upešnem 
delu poravnalnih svetov. To
variši, ki smo jim zaupali to 
odgovorno nalogo, se zavedajo, 
da morajo dostikrat storiti 
mnogo, da dokažejo temu ali 
onemu, da ravna zmotno. Se 
večkrat morajo uporabiti vse 
svoje sile, da dokažejo ljudem, 
da bomo veliki le, če bomo

enotni. In zato je prav, da po
magamo tem organom pri nji
hovem delu, ki bo vedno 
uspešno, če bodo tudi vse dru
ge družbene organizacije v 
svoja opravila vlagale zvrha
no mero prizadevnosti obliko
vati človeka v vsestransko raz
gledanega individua, v člove
ka, ki pa bo vsakokrat znal 
podrediti svoje osebne koristi 
interesom skupnosti. Živeti 
složno, prijateljsko z ljudmi v 
naj bližji soseščini, je velika 
pridobitev vseh tistih, ki s« 
ukvarjajo z družbeno dejav
nostjo. Želeti bi bilo, da bi 
imeli poravnalni sveti čim 
manj dela, če pa ga že imajo, 
fim moramo želeti, da bi vsak 
primer, ki ga obravnavajo, 
zadovoljivo rešili v splošna 
korist.

S SEJE OBČINSKEGA LJUDSKEGA ODBORA V HRASTNIKU

Reorganizacija podjetja za 
komunalno gospodarstvo

SPREMEMBE V NEKATERIH ODLOKIH 0 UREJEVANJU 
STANOVANJSKIH RAZMER

Na pragu leta 1960 je občin
ski LO Hrastnik na seji obeh 
zborov obravnaval v prvi vrsti 
poročilo o delu sveta za kme
tijstvo in gospodarstvo, o čemer 
poročamo spričo aktualnosti 
kmetijskih vprašanj v poseb
nem članku.

Oba zbora sta nadalje poslu
šala poročilo komisije za nacio
nalizacijo, ki je prejela 105 pri
glasitev, od katerih jih je iz
ločila 58, ki niso prišle v po
štev, 8 jih je bilo poslano v 
pristojnost drugim občinam, v 
39 primerih pa so bile izdane 
ustrezne odločbe, proti katerim 
so državljani vložili 21 pritožb, 
ostali pa zahtevke za izločitev. 
Posebnih problemov pri izvaja
nju nacionalizacije nd bilo- Ko
misiji je bil podaljšan mandat 
še za 1 leto oziroma do za
ključka zadevnih del.

Posebna komisija, ki jo je 
imenoval predsednik LO je pro
učila stanje komunalne službe 
v občini ter ugotovila, da je ko
munalno podjetje prerastlo sa
mo sebe ter da je bilo angaži
ranje vodilnih uslužbencev 
predvsem usmerjeno na razvoj 
obrti in le 30—40% n.a razvoj 
komunalne službe. Potrebe ko
munalne službe pa zahtevajo 
100-odstotno zavzemanje zanjo. 
Zaradi tega Je tudi ObLO spre
jel predlog o reorganizaciji pod
jetja s tem. da se formira do

sedanje komunalno gospodar
stvo kot zavod s 15-članskim 
upravnim odborom, ki ga je 
imenoval LO na skupni seji.

Iz obstoječih obrtnih delav
nic pa so ustanovili združeno 
obrtno podjetje, ki bo glede na 
lokalne potrebe in možnosti 
lahko najuspešneje reševalo 
vprašanja obrti v občini. Za v. d. 
upravnika zavoda za komunalno 
gospodarstvo je bil imenovan 
tov. Ivan Urbas, medtem ko je 
bil imenovan za v. d. uprav
nika združenega obrtnega pod
jetja tov. Šipek. Združene de
lavnice bodo poslovale kot eko
nomske enote. S tem bo reše
no tudi vprašanje mizarske de
lavnice na Dolu, ki se vključi 
v to podjetje kakor tudi kovin
ska obrt na Dolu.

S posebnim pravilnikom bodo 
skušali urediti tudi komunalno 
dejavnost v Radečah, glede ka
terih je v programu, da se vsa 
drobna dejavnost vključi v sta
novanjsko skupnost, medlem ko 
se večja dela opravljajo v okvi
ru skupnega zavoda-

Oba zbora sta ob tej priliki 
potrdila pravila o organizaciji 
in poslovanju veterinarske po
staje) pravilnik o sistemizaciji 
delovnih mest. delovnih odno
sov in plačah uslužbencev te po
staje. S tem v skladu sta zbora 
potrdila cenik za veterinarske 
storitve tn določila načn pla-

OB INDUSTRIJI

PO SVETU

V novo leto smo vstopili polni opti
mizma — »vrh« katerega obrisi so se 
začrtali za mesec maj, pa mnoge 
vzpodbudne novoletne Izjave odgovor
nih državnikov in rapiden razcvet ne
odvisnih držav na afriškem kontinen
tu, vse to je podlaga za trezen opti
mizem, t. j. za optimizem, ki ne raču
na s čudeži »čez noč«, marveč le pre
udarno ugotavlja, da gre razvoj kljub 
nekaterim zaviralnim momentom le v 
pozitivno smer.

Optimizem, s katerim smo vstopili 
v novo leto — leto razorožitve in afri
ške neodvisnosti ter še močnejšega 
uveljavljanja izvenblokovskih, v veči
ni gospodarsko zaostalih dežel — nam 
seveda ne sme preprečevati, da ne bi 
videli tudi negativnih pojavov in da 
ne bi opozorili nanje. Eden od takih 
pojavov je nedvomno val protižidov- 
sklh izpadov v Nemčiji In Avstriji, 
val, ki je s svojo gnojno brozgo pljns- 
nil tudi v druge dežole: Anglijo, Bel
gijo, Norveško...

Kaj se je torej zgodilo med novo
letnimi prazniki?

Najprej so »neznanci« pomazali ste
ne židovske sinanoge v Kolnu s klju
kastimi križi In oskrunili grobišča 21- 
dov, ki jih je pobila gestapo, s pretl- 
žldovskimi gesli. Kljukasti križi in 
protižidovska gesla so se nate pojavila 
po zidovih sinagog in privatnih židov
skih hiš v Porenju, na Bavarskem, v 
Hesenu In Spodnji Saksoniji. Protiži
dovska akcija je zajela tudi Avstrijo, 
posamezni kljukasti križi pa so se po
javili na uredništvu nekega židovske
ga lista eeto v Londonu, kjer so ne
znanci v nemščini napisali gesla kot 
»smrt 2ldom«, »ven z Židi« In podob
no. medtem ko so posamezni Židi do
bili anonimne pismeno grožnje, »da

jih bo v letu 1960 doletela smrt, ki so 
se Ji pod Hitlerjem izognili...« Tudi 
Norveški nacistični izpadi niso bili 
prizanešenl.,.

Zaenkrat ni zaskrbljujoče to, da se 
še najdejo ljudje, katerih mesto bi bilo 
na listi med vojnimi zločinci, marveč 
te, ds Je zahodnonemška oblast dokaj 
blago in mlačno reagirala na take iz
pade. Istočasnost akcije odkriva, da

bilo na Dunaju 175.000 Židov, danes 
jih navajajo statistike 9.000 ...! Števil
ke so same po sebi dovolj zgovorne in 
ne potrebujejo komentarjal 

Kako je mogoče, da se je kaj take
ga sploh zgodilo in kako je mogoče, 
da se zlovešči in po vsem svetu oso
vraženi znak kljukastega križa orga
nizirano pojavlja v povojni, takotme- 
novani »zdemokratizirani« Nemčiji?

V NOVEM LETU
gre za dobro organizirane akcijo, ki je 
segla celo na Švedsko in Ameriko, saj 
so celo v New Torku neznanci »okra
sili« najlepio sinagogo v milijonskem 
mestu s kljukastim križem ...

Zahodnonemška polletja, ki se pona
ša s tem, da je naložila globo celo 
obrambnemu ministru Straussu, ker ni 
spoštoval prometnih predpisov, in ki 
je selo uspešno nastopila proti prepo
vedani komunistični partiji ter proti 
najrazličnejšim centrom, ki jih ima za 
vzhodne špijonažne centrale, je ostala 
popolnomc »nebogljena«, ko je bila 
postavljena pred dejstvo povampirje
nega nacizma.

Bilo bi napak, če si ne bi poklicali 
v spomin nekaterih dejstev iz polpre
tekle pretekiesti. V Nemčiji je bilo 
pred vojno okrog šest milijonov Židov 
— ostalo jih je ooa- 250.000, ostale so 
iinepellli v nacističnih krematorijih, 
skupno x milijoni in milijoni drugih 
prebivalcev okupirane Evrope, število 
v Nemčiji pobitih Zidov torej prvi
krat presega število prebivalstva ži
dovske države Iaraeii pred vojno je

Odgovor na to vpraianje je dal bri
tanski tednik »Reynold News«; takole 
piše: »Naolsti ne bi nikoli uspeli po
biti toliko Židov, če ne bi uživali 
podpore in odobravanja pretežne ve
čine nemškega naroda«, Zavezniki med 
vojno niso popolnoma neutemeljeno 
proglasili vsega nemškega naroda od
govornega za grozodejstva, ki so jih 
zganjali Nemci po okupirani Evropi. 
Zavezniki so sicer pozneje svoje sta
lišče o kolektivni krivdi spremenili v 
upanju, da bo povojna Nemčija doži
vela demokratični preporod.«

Uradni nemški komentar pojasnjuje 
protižidovske Izpade kot »mladeniško 
norost«, ki ji ni pripisovati posebne 
pozornosti. Usodno bi bilo nasedati ta
kemu mnenju, toliko bolj, ker ga je 
zgodovina enkrat te demantirala. Ali 
niso tudi prva nacistična nasilja po 
prvi svetovni vojni pripisovali »mla
dostnim zanesenjakom, ki se ne mo
rejo sprijazniti s tem, da Je Nemčija 
izgubila vojno tn da mora stroške po
raza plačati«. Od takega mnenja pa 
do brezbrižnosti poliolje, ko so rjave

srajce v »Kristalni noči« uprizarjale 
protižidovske pogrome, Je samo en ko
rak. Kaj je Iz tega nastalo, ve ves 
svet; prvotno zmoto je človeštvo pla
čalo s potoki krvi in z ruševinami ši
rom kontinenta.

Ali je treba, da se »zmota« ponav
lja? Odgovornost tistih, ki bi znova 
»zapadli v zmoto« bi bila tokrat ne
primerno večja. Federalna republika, 
ki se ima za steber demokracije v 
nemškem svetu doslej šo ni storita ni
česar, da bi trditve o svoji »demokra
tičnosti« podprla z dejanji. Tisti redki 
Nemci, ki so se borili proti nacistič
nemu režimu na tak ali drugačen na
čin so smatrani kot izdajalci. Povojna 
generacija ve o Hitlerju le to, da Je 
»odpravil brezposelnost, gradil dobre 
avtomobilske ceste in povrnil Nemčiji 
veličino, ki ji gre ...«. O grozodejstvih 
nacistične vladavine, bodisi v Nemčiji, 
bodisi v okupirani Evropi, današnja 
zahodnonemška mladina ne ve ničesar.

Mlačna reakcija, s katero je fede
ralna oblast odgovorila na provokaci
jo, ki ni samo nemška notranja zade
va, marveč zadeva vsega civilizirane
ga Človeštva, odkriva, da zahodna 
Nemčija še ni napravila zrrlnstnega 
Izpita Iz svojega državnega življenja 
kot član skupnosti narodov, pa čeprav 
je na gospodarskem področiu dosegla 
uspehe, ki jih ji zavida veliko držav. 
Zato je toliko boli upravičena ugoto
vitev britanskih listov, ki opozarjajo, 
da le »datanle atomskega lo drugega 
orožja zahodni Nemčiji dejanje, ki 
meil na blaznost...«

Ne bt bUo prav. da bi se pod vti
som orot'žldovskegn Iznadn v zahodni 
Nemčiji vdntati pesimizmu, še boH 
zgrešeoo pa bi blio. če bi ga prezrli 
s skomlcom ramen češ. »saj gre samo 
za mladostne zanesenjake«.

čevanja pavšalne skoinine za 
I 1960.

Ker sta oba zbora na prejšnji 
seji zahtevala poročilo o Izda
nih garancijskih izjavah, je bilo 
izdelano zadevno poročilo. Iz 
njega je razvidno, da sta zbora 
obravnavala db 7. XII, 1959 60 
primerov in dala garancijske iz
jave v višini 189 milijonov di
narjev. Ugotovljeno je bilo tudi, 
c‘a se garantirani zneski v redu 
in pravočasno vračajo.

Nove poroštvene Izjave so 
bile dane: Krojaštvu Radeče za 
obratni kredit v višini 500.000 
din, KZ Dol pri Hrastniku 460 
tisoč din za nakup kosilnice. Ste
klarni Hrastnik 7 milijonov di
narjev za dolgoročno posojilo Iz 
kreditnega sklada za zidanje 
stanovanjskih hiš ObLO za iz
vedbo gradbenih del na stano
vanjskem šestorčku VI onstran 
Save.

Dimnikarskemu podjetju »Dim
nikar« v Hrastniku se je dode
lila dotacija za osnovna sred
stva 50.000 din in za obratna 
sredstva 150.000 din. Šolskemu 
odboru osnovne šole v Radečah 
pa je bil oddhren naknadni 
kredit iz proračunske rezerve * 
znesku 120 000 din za adaptacijo 
prostorov za uvedbo tehničnega 
in gospodinjskega pouka.

Kakor ostale zasavske občine, 
tako sta tudi v Hrastniku oba 
zbora sklenila, da L1- plača 
obresti za najeti kredit za grad
njo zasavske ceste (nekateri od
borniki so bili mnenja, da bi 
moral b'tl delež hrastniške ob
čine manjši 0d štirih občin Za
savja — morda prav, morda ne; 
mislimo, da je cesta vsem ena
ko potrebna, zato naj bo tudi 
delež enak).

Glede predpisov o stanovanj
ski Izgradnji sta oba zbora od
pravila odlok o plačilu za vr
tove In sadovnjake v družbeni 
lasti ter določila 15% manjšo 
amortizacijsko vrednosj, s čimer 
bo doseženo, da bodo v Hrast
niku za 11% nižji kot v Ljub
ljani, vzporedno pa bo za 1 in 
pol milijona dinarjev nlžil sta
novanjski sklad, kot je bilo pr
votno določeno.

Sprejel! so tudi odlok 0 opro
stitvi plačila povišane stana
rine tistim, ki za to ne bodo 
dobili zadostnega nadomestila, 
hkrati pa je bilo sprejete pri
poročilo gospodarskim organi
zacijam. da dajo svojim delav
cem uštreze« predulem za po- 
v'Sano stanarino glede na to, 
da se stanarina plača za naprej, 
osebni dohodek pa se obračuna
va za nazaj.

Ustanovljena sta bi]a tudi od
delka za izobraževanje odraslih 
na osnovni šoli »Ivana Cankar
ja« v Hrastniku In na osnovni 
šoli »Marijana Nemca« v Ra
dečah. Sredstva za vzdrževanje 
pa še vnaprej prispeva delav
ska univerza v Hrastniku za oba 
oddelka.

Na skupni seji Je občinski 
ljudski odbor imenoval direk
torja podjetja »Dimnikar« v 
Hrastniku, in sicer dimnikar
skega mojstra tov. Jožeta Klanj
ška iz Radeč. L

Gospodarske vesti iz 
Jugoslavije

NOVI INDUSTRIJSKI 
OBRATI V MAKEDONIJI

V letu 1960 bodo v LR Make
doniji nadaljevali ali pričeli 
graditi 100 industrijskih ob
jektov. Tamkaj bodo nadalje
vali z gradnjo železarne v 
Skoplju, ki bo ena izmed naj
večjih proizvajalcev železa in 
jekla v deželi. V bližini Kuma- 
nova bodo dogradili topilnice 
antimona in arzena. Razen te
ga bodo v Skoplju nadaljevali 
z gradnjo elektro-kemičnega 
kombinata -Biljana in tovarn« 
acetllena.



PO PRVIH DVEH MESECIH NAČRTNEGA IZOBRAŽEVANJA V ZASAVJU

PRELOMNO LETO SKRIVNOSTNI AVTO
Zadnjič sem se v družbi po

govarjal o podolskem izobraže
vanju odraslih. Dva tovariša sta 
namreč prav tisti hip prišla iz 
večera© osemletke in pripove
dovala, da so jima zadnji dve 
uri pri slovenščini prenaglo 
potekli. Dodala sta, da sta se 
materinega jezika najbolj bala, 
ke.r sta vse tisto, kar sta se ne
koč učila, že zdavnaj pozabila. 
Tako je beseda dala besedo, in 
namesto da bi se pomenkovali 
o neki drugi stvari, smo rekli 
eno, dve o vzgoji odraslih ljudi.

O izobraževanju, ' ponekod 
pravijo učenju, vzgoji ljudi, se 
pri nas precej govori. Morda še 
nikoli doslej toliko kot zdaj. 
Nekateri celo trdijo, da se vse 
preveč govori, pa premalo stori. 
Ta ugotovitev bi držala, če bi 
se res ničesar ne storilo. Tako 
Pa imamo pred seboj prva dva 
meseca praktičnega dela na tem 
Področju. Ni treba poklicati na 
pomoč številke, ker bi bore ma
lo povedale. Vsekakor moramo 
Priznati, da smo po razmeroma 
dolgotrajnem govorjenju na
posled le prišli na izvajanje ne
katerih začrtanih programov. 
Podatki, ki jih imamo na razpo
lago, kažejo, da so bili sicer za
četki precej težki, zvezani s 
številnimi slabostmi in pomanjk
ljivostmi. Vendarle je vsak za
četek več ali manj težaven, po
sebno Pa na tem več ali manj 
še neraziskanem področju-

Vzemimo samo pošolsko izo
braževanje delovni ljudi. Na 
primer večerne osemletke. V 
malone vseh krajih je bilo pri 
ustanavljanju teh šol nekoliko 
težav. Ljudem je bilo nerodno 
Po tolikoh letih znova sesti v 
šolske klopi, ko Pa so presedeli 
v teh klopeh prve ure, se je 
led odtajal. Pozabili so, da 
imajo toliko in toliko let. da 
snov ne gre več tako naglo v 
glavo kot nekdaj, pozabili na 
naporno delo. ki ga morajo 
Pred tem opraviti, in se z vsem 
srcem približati šoli in učenju. 
Priganja jih notranji nagon, da 
je treba danes več znati — več 
znati, tisti, ki več zna in ve, pa 
si lahko ustvarja boljše in lepše 
življenje.

Vzemimo najrazličnejše stro
kovne šole. In seminarje. Ni 
dvoma, da je vpis v večerno 
srednjo ekonomsko ali tehnično 
šolo za marsikoga, ki nima po
trebne predlzobrazbe. dokaj 
tvegana stvar. Toda že zdaj

lahko vidimo, da malone vsem 
ljudem le gre in da bodo s prid
nim učenjem dosegli zaželeno 
izobrazbo. Na dosedanjih semi
narjih za organe delavskega sa
moupravljanja je bilo tu in tam 
slišati tudi takele pripombe: 
Eh, kaj nas kar naprei mašijo 
z vsemi temi zadevami, ko pa 
je v praksi vse drugače. — Ali 
je res v praksi vse drugače? 
Vsepovsod tam. kjer je delavski 
svet resničen predstavnik ko
lektiva, nodjetja. kjer se stvari 
kompleksno obravnavajo, člani 
teh svetov počasi spoznavajo, 
da je treba čedalje več znati, 
več znati pa pomeni bolje po
znati skrivnosti gospodarskega 
mehanizma in podobno. Taka 
vprašanja ali ugibanja o korist
nosti so danes že preživela, ker 
jih čas neusmiljeno tepta- Se 
več: upravljavci se vse bolj za
vedajo. da bodo lahko le tedaj,

Naši problemi:

če bodo več znali, če bodo vse
stransko seznanjeni z vsem, kar 
morajo vedeti, koristili podjetju 
ali skupnosti.

Ustanovitev delavskih univerz 
je bila tu in tam nekoliko otež- 
kočena. Pri nekaterih ljudeh 
celo predmet razprav o korist
nosti takih ustanov- Zdaj pa 
ugotavljamo, da so že v prvih 
nekaj mesecih dela dosegle 
prve. že kar otipljive .rezultate, 
in da se v prihodnje obeta iz
polnitev programov dela. Naj
bolj zanimivo pa je, da ljudje 
spoštujejo to ustanovo in ji po
magajo, da bi lahko postala 
usmerjevalka in inlciatorka 
vsega prosvetnega vzgojnega 
dela med odraslimi v kraju, 
kjer deluje. Vendar ne smemo 
pozabiti, da delavske univerze 
kljub temu, da so prevzele pre
cejšen del teh nalog na svoja 
ramena, ne bodo vsega same

zmogle. Zato pobuda za ustano
vitev izobraževalnih središč v 
večjih podjetjih. Ta središča 
bodo morala začeti sama Iskati 
najboljše oblike dela in pred
vsem perspektivno obravnavat! 
razvoj prosvete in vzgoje de
lavcev.

Zdi se. da je bilo leto 1959 v 
pogledu vzgoje in izobraževanja 
delovnih 11 udi prelomno. Morda 
bo še bolj leto 1970. To pred
vsem zato, ker se vse več ljudi 
zaveda, da jim je več znanja 
nujno potrebno. Vsekakor Pa bo 
treba vnesti v to dalo še več na
črtnosti. četudi smo priča, da 
smo v tem času vse, česar smo 
se lotili na tem področju, sku
šali napraviti čim boli načrtno, 
je načrtnost še vse premalo. 
Študirati bo treba take oblike, 
ki bodo dejansko zagotovile 
kontinuiteto vsega dela. Potem 
uspehi ne bodo izostali.

POT V PROPAST
(Resnična povest)

Bila je mlada in lepa ter 
je imela dobro službo. Njena 
mlada kri je hlepela po življe
nju in uživanju, hotela je lju
biti in biti ljubljena.

V lepo, stasito postavo dr
žavnega uslužbenca so se za
gledale njene oči in iskale nje
govo bližino. On se priložnosti 
ni umikal, saj mu je bilo do
voljeno vse. Tako se je dekle 
nekega dne začutilo mater. 
Hotela je roditi otroka, trdno 
prepričana, da bo s tem otro
kovega očeta pridobila tudi 
sebi moža in ljubezen, ki se 
ni nikoli porodila v njegovih 
mislih, v njegovem srcu, kate
ro ni bilo pripravljeno niti za 
najmanjšo žrtev. Ko ga je 
vprašala, ji je surovo odgovo
ril. na) molči in da je dobila 
samo tisto, kar je iskala...

Nekako v času, ko je dekle 
rodilo njegovega otroka, se je 
mož poročil z drugo, ki je tu
di že bila noseča. Dekle z 
otrokom se je čutila ponižana 
in užaljena, a obupala ni. Ko 
je njen otrok že preizkušal 
prve negotove korake, se je 
dekle omožilo z železničarjem.

PRI UČENJU

Zapustila je službo in se po
svetila samo svoji družinici. 
Njen mož, človek mirnega 
značaja, trezen, marljiv dela
vec, zadovoljen s svojo mlado 
ženo in ljubeč oče tujemu 
otroku, je v skrbi za njega ži
vel v sladkem hrepenenju, da 
mu bo njegova ljubljena žena 
skoro zašepetala na uho, da 
pričakuje otroka, ki bo njegov. 
Ni vedel, da je njegova žena 
na tihem sklenila, da ne mara 
roditi nobenega otroka več in 
da je brez moževe vednosti 
ubila v njem tisto, kar mu je 
pomenilo njegovo največjo 
srečo: imeti lastnega otroka.

Sosede so si pomenljivo še
petale, toda njemu ni nihče 
omenil ničesar. Drugikrat je 
pa le zaslutil, kaj se je zgodi
lo. Ostro je nastopil proti 
svoji ženi, ta pa se mu je iz
vila z lažjo, da je po nerodno
sti padla in nesreča je bila tul 
Uspelo ji je, da ga je le ne
kako prepričala in povečala 
njegovo hrepenenje po otroku, 
saj je vedno govoril njej in 
tudi prijateljem, da bi rad 
imel vsa) enega svojega otro
ka.

Tretjič so ženo krvavečo pri
peljali v bolnišnico, kjer ji je 
medicinska znanost s težavo 
rešila življenje. Hotela je pre
pričati moža, da je bil to ne
hoten splav, ker da boleha na 
ledvicah in to, kar se je zgo
dilo, da je posledica njene bo
lezni. Ni ji verjel, ampak je 
vprašal zdravnika, ki mu je 
povedal, da je bila njegova že
na popolnoma zdrava, samo 
da zaradi večkratnih nestro- 
kovnjaških splavov obstaja sa
mo še neznatna možnost po
novne zanositve in poroda 
zdravega otroka.

Vprašal je ženo, zakaj tako 
ravna, saj vendar ve, da on z 
vsaJco mislijo hrepeni po svo

jem otroku. Najprej se je iz
govarjala z draginjo, s slabimi 
časi, premajhnim stanovanjem 
in podobno. Z lahkoto je spod- 
bil vse njene trditve z živimi 
zgledi prijateljskih družin, ki 
ne žive v nič boljših socialnih 
razmerah, a se ne branijo 
otrok. Končno se mu je mora
la izdati: da ko bo imel svoje
ga otroka, ne bo več maral 
njenega...

Njeno priznanje ga je hudo 
prizadelo in nije mogel razu
meti. Ker ljubi ženo, ker ima 
rad njenega otroka in skrbi 
zanj, mu ona noče roditi otro
ka, ki bi bil njegov! Ako bi 
žene ne imel rad in bi njenega 
otroka zaničeval in pretepal, 
potem bi jo laže razumel, Živ
ljenje mu od tedaj postaja 
prazno, dolgočasno. Večkrat se 
snide s svojimi delovnimi to
variši v gostilni. Ko ga Vino 
omami, jim zatrjuje, da se bo 
ločil od žene, ker mu ni hotela 
roditi otroka. Kdo ve, če ne 
bo nekoč trezen storil, kar pi
jan zatrjuje. Kdo bo kriv, če 
se bo ločil miren zakon in kdo 
naj opraviči njegovo ženo, ki 
si je izbrala pot, ki drži v pro
past. M. A.

KUPUJTE IN NAROČAJTE

..ZASAVSKI
TEDNIK"

V neki mali gostilni v Ovvenu se 
je pozno ponoči vnela diskusija o 
strahovih — dama v črnem, črni pes, 
beli konj itd. Eni so bili za, drugi 
proti. Tedaj je potrkal Davy, ki je 
sedel v kotu pod stensko uro, s piv
skim vrčkom po mizi in zaklical: 
»Mir!« Kot dober rugby igralec je 
bil Day zelo priljubljen; poleg tega 
je bil močan dečko, zatorej se mu je 
večina pokorila.

Poslušajte, je rekel, povedal vam 
bom nekaj, kar se je te dni meni sa
memu dogodilo. Napravil je globok 
požirek piva in v nastali tišini na
daljeval:

Kakor veste, smo zadnjo soboto v 
Church Endu igrali rugby in tudi 
zmagali. Po končani igri smo šli v 
neki lokal na večerjo. Po večerji smo 
se, kakor vedno, zbrali skupaj in pili 
pivo. Pil sem precej, ker je bilo pivo 
dobro in žeja velika. Potem sem 
zgrešil moštvo in zamudil avtobus 
proti domu. Zato sem se odpravil 
kar peš proti domu v upanju, da me 
bo kak avto dohitel In vzel s seboj. 
Dobre tri kilometre, sem imel do 
doma — In ob tem času, bilo je po 
polnoči — ni mnogo prometa. Zato 
tudi ni bilo dosti Izgledov, da bi me 
kdo vzel s seboj. Deževalo je In bil 
sem precej moker — od zunaj in 
znotraj — ko je le pripeljal neki 
avto.

Bil Je prvi, ki sem ga srečal. Pri
peljal je s prižganimi žarometi za 
menoj In peljal čisto počasi.

Jaz sem se obrnil in stopil naprej, 
da bi mu pomahal — in zopet od
stopil, ker se ni ustavil. Vozil je po
časi In mislil sem, da hoče ustaviti. 
Zato sem tekel poleg njega, odprl 
vrata In vstopil.

In potem se me Je polotil strah. V 
vozu ni bilo nikogar. Ne vozača, ne 
sopotnikov, nikogar ni bilo razen 
mene in vendar smo peljali počasi 
In tiho naprej. Nič, razen mojega 
diha, udarjajočih dežnih kapljic ln 
drsenja pnevmatik ni bilo slišati. 
Motor ni tekel, nihče ni sedel za 
volanom in vendar smo se peljali 
kakor v snu skozi dež.

Sedel sem v vozu začuden In spo
četka malo prestrašen. Toda končno 
sem bil na suhem In toplem in pe
ljali smo se v pravo smer. Od piva 
sem bil zaspan in čez čas sem sc 
zadovoljen ln sproščen naslonil na
zaj. Prišli smo do ovinka pri mostu. 
Svetloba žarometov se je odbijala od 
dreves. Premišljeval sem, kaj naj 
storim, krmariti, zavirati, ali kar ven 
skočiti.

V tem trenutku se je pokazala na 
vozačev! strani neka roka, plavajoča 
v zraku, zelena kakor roka utopljen
ca, v svetlobi luči stikalne plošče. 
Prijela je previdno za krmilo in ga 
tako uravnala, da smo brezbibno iz
vozili ovinek. Dobil sem po vsem te
lesu kurjo polt, ko sem to videl, in. 
potne kaplje so ml padale s čela.

Drugače se mi ni prav nič zgodilo. 
Roka je zopet izginila. Peljali smo 
se počasi naprej, proti nekemu dolo
čenemu cilju. Naslonil sem se zopet 
in užival udobnost in gorkoto. Pri 
vsakem ovinka se je roka ponovno 
prikazala, toda ni me bilo več strah. 
Bil sem zaspan, sicer pa zadovoljen.

Končno smo prišli do prvega pro
metnega semaforja v Owen, kjer ni
smo imeli preboda. Kakor da je to 
samo po sebi umevno, se Je avto 
ustavil in počakal na prosto pot. Ko 
je zasvetila zelena luč, smo šli zopet 
naprej po cesti, brez motorja, brez 
vozača, vodeni od neke skrivnostne, 
zelene mokre roke.

Vedno naprej je šlo po cesti, neki 
temni cesti, kjer so luči že ugasnile, 
razen semaforja v tržni ulici. Tudi 
tu je svetil semafor rdeče. Zopet smo 
čakali na prehod. Pri zelenem signa
lu se je voz zopet premaknil. Roka, 
ki se je pri svetlobi semaforja zdela 
še bolj gnilobna ln mrtvaška kakor 
prej, se je pojavila ln naravnala 
krmile, In voz je elegantno izvozil 
ostri ovinek.

Kakor veste, stanujem tam gori v 
tržni ulici. Pred mojo hišo sem odprl 
vrata in skočil iz voza. Ustavil sem 
se na pločniku In gledal za skriv
nostnim avtomobilom, ki je tiho ln 
tajinstveno drsel naprej po cesti, do
kler niso njegove stop svetilke Izgi
nile za vogalom.

Stal sem pod semaforjem, premiš
ljeval doživljaj in kadil cigareto. No
benega človeka ni bilo videti — samo 
luči semaforja so svetile — rdeče, 
rumeno, zeleno — in jaz sem bil sam 
s svojimi mislimi in šumenjem dežja.

Ravno ko sem hotel oditi, se je po
javil tiho izza vogala neki človek in 
me prosil za ogenj. Bil je popolno
ma premočen. Od koncev hlač mu je 
curljalo, njegovi čevlji so bili pre
močeni in lase je Imel zlepljene od 
mokrote.

Da so se mu vžigalice premočile, 
je rekel. Dal sem mu nekaj svojih ln 
oba sva molče kadila. Jaz sem mislil 
na svojo vožnjo in se še vedno čudil. 
Pripovedoval sem mu o tem.

»Meni se je danes nekaj čudnega 
dogodilo,« sem pričel — nekako pred 
eno uro sem prišel iz Church End...

Pogledal me je nezaupljivo: »Iz 
Church End?« Rekel sem: »Ja, kaj 
pa je na tem posebnega?«

Vrgel je pogled na mojo soho oble
ko in rekel: »Jaz prihajam tudi rav
nokar od tam.«

Sedaj sem ga jaz začudeno pogle
dal — ker — saj se vendar nisva 
srečala!

»Ja,« je rekel, »nisem imel več 
bencina, pa sem moral moj voz celo 
pot do tukaj sem — v tem dežju — 
porivati.«

Day je vstal, vzel v roko vrček In 
zaklicali »Halo, še en. vrček piva — 
potem grem pa domov.«

LETNA KONFERENCA MLADINE HRASTNIKA IN RADEČ

Delovni program za bodoče
Nedavna letna konferenca 

mladine Hrastnika ln Rade* je 
bil forum, na katerem so mla
dinci in mladinke sprejemali 
delovni program za bodoče po

slovno leto. Potrdimo lahko, da 
je bila konferenca na ravni, kot 
ustreza to položaju v današnjem 
družbenem razvoju.

2e samo poročilo, ki ga je

ir

(S poti po Angliji) TRI SREČANJA V WALESU
Dolina, stisnjena med hribi, je že zdavnaj za 

mano, o revirjih ni več sledu. In vendar — še 
vedno slišim refren pesmi: »Ko prideš spet na
zaj v Wales ... dobrodošel, prijatelj ...«

Pela so jo srca prijateljev ob slovesu.
Težko se je poslavljati vedno znova od ljudi, 

ki si jih komaj spoznal, a so ti postali dragi pri
jatelji. Potem odhajaš — kdo ve, če jih še srečaš 
kdaj. Toda topli spomini ostajajo še dolgo, dolgo 
potem.

Nekje na jugozahodu britanskega otoka se je 
morje zarilo prav globoko v kopno. Po tem ka
nalu so potem plule ladje in odnesle s seboj 
v svet dragoceno blago — premog. Doki nekdaj 
slavnega pristanišča so dandanes precej omrtve
li, pozabljene so tudi zgodbe iz »tigrovega gnez
da«, strahu in trepeta mornarjev. Toda ostal je 
Wales in revirji so oblikovali svoje Waležane. 
Rekli so mi, da je še vedno okrog Cardiffa, glav
nega mesta Walesa, kakšnih deset tisoč rudni
kov. Nekaj morda tudi takšnih s samo pet de
lavci.

»Bodite previdni, kako govorite o Vlalesu,« 
me je skorajda namesto pozdrava opozoril — 
zares ali za šalo, tega takrat nisem prav doumela 
— upravitelj neke šole, ko sem bila pri njegovi 
družini v gosteh.

»Cernu?« sem ga začudeno pogledala.
»Ste že kaj slišali o waleških nacionalistih?«
»Ne, prav zares nisem!« sem pomislila in 

odgovorila hkrati. Sicer pa takrat še nisem bila 
zadosti dolgo med Waležani, da bi potuhtala tu
di te stvari, o zahodnih naseljencih britanskega 
otoka. Upravitelj mi je začel do podrobnosti 
razlagati, kdo so. Seveda je posredi borba za 
ohranitev jezika, narodnih običajev ...

Iz razreda je prav tedaj prihajala mehka pe
sem, polna melodije — v ivaleščini.

Waleščina že precej izumira — le malo ljudi 
je še v oddaljenih hribovskih zaselkih, kjer go
vore samo jezik svojih prednikov. V osnovnih 
šolah v Cardiffu se ga le malo otrok uči kot 
neobveznega drugega jezika, kajti pouk je dru
gače v angleščini. Angleži v Walesu ter poan- 
gleženi Waležani tudi temu neobveznemu »tra
tenju časa« zelo nasprotujejo.

Res je, VJaležani že dolga stoletja vdihavajo 
z Angleži isti zrak. Toda niti okupacija niti pri
jateljstvo nista mogla izbrisati vseh značilnosti 
ljudi tega naroda z juga, potomcev Keltov. Ze 
po njihovi zunanji podobi jih uvrščaš nekam 
niže, na jug, na Sredozemlje. Temnolasi, pogosto 
nižje rasti in čokati dajejo izraz prostodušnega 
in sproščenega človeka, ki sta mu tuja formal

nost in uniformiranost, drugače tipični za An
gleža. Spoznaš jih, kadar se v avtobusu glasno 
razgovore, ali na nedeljski tekmi rugbgja, ko 
dajo duška svojemu temperamentu.

Vse o sebi pa so povedali takrat, ko sem se 
sprehajala med vrstami rudarskih hišic, prislo
njenih druga na drugo, in me je zaneslo tjakaj, 
od koder je prihajala pesem, mehka, polna ču
stev, sanj južnega sonca, obenem polna slikovi
tosti borbe za prostrano človeško dušo, ljubezni 
do svojega naroda, pesem o trdem kruhu v tem
nih rovih.

Kako blizu so mi bili!
Toda moja gospodinja ni bila takšna. Po za

slugi materine vzgoje (Angležinje) je bila na
menjena, da živi med »smetano« mestnih prebi
valcev in poslovnih ljudi. Ti so bili večinoma 
Angleži, ali pa so kot njen oče želeli pripadati 
sloju gospodarjev in prevzeti njihovo vzgojno in 
politično miselnost. Politično? V čemu? Pred
vsem v podcenjevanju ivaleike narodnosti, je
zika in kulture. Gospodinja mi je vedno pripo
vedovala z velikim preziranjem, da po hribih 
nekateri kmetje zelo primitivno žive, kot »živali«. 
(Imajo še ognjišča in skromne kmetije brez bo
gastva.) Pozabila pa kajpak ni povedati, da je 
ona hodila v šolo samo za »izbrance«, v tako 
imenovano »ljudsko« šolo, najdražje privatne šo
le v Britaniji, in je pogledala celo skozi vrata 
univerze. Njen mož sicer še ni postal pravcati 
Anglež, toda obesil je na klin inženirsko diplomo 
in oba sta se posvetila farmi. Morda res z vese
ljem, vendar predvsem zaradi dobrega zaslužka. 
Moderna farma s tri sto svinjami, brojlerjem z 
deset tisoč piščanci, dve sto kokoši v modernem 
kokošnjaku in še sedemnajst kravami. Rudarji 
z bližnjih rudnikov dobro zaslužijo in ne varču
jejo z denarjem za hrano. Njim v prid. Kupci so 
lahko samo delavci ali tisti »primitivci« z 
rvalešklh hribov. Svoje otroke sta prav tako po
slala v šole, primerne »izbranemu« sloju. Med 
otroci, s katerimi so se igrali, je bilo malo »iz
branih«.

Na srečo so se naziranja moje gospodinje 
znova in znova-razblinjala v dim.

Susan je bila šestnajstletno dekle. Delala je 
na farmi, prišla se je učit kmetovanja, da bi šla 
pozneje v kmetijsko šolo. Videli sva se po nekaj
krat na dan za nekaj minut, ko je prihajala po 
čaj ali vročo vodo. Najini pogovori so bili prav 
vsakdanji.

Nekega dne pa sem občudovala njeno jopico. 
Bila je lepe barve. Spletla jo je sama. Mimogre
de sem izrazila preprosto željo, da bi tudi jaz 
hotela imeti jopico iste barve.

Od najinega razgovora je minilo nekaj dni. 
Susan je spet prišla v kuhinjo kot običajno.

Bili sva sami. Pomoli mi majhen zavitek »To 
je zate!« Začudeno jo pogledam. Ona pa eno
stavno nadaljuje: »Jopico sem ti prinesla, saj si 
rekla, da tl je všeč. Jaz imam tako še druge.«

Pozneje sem bila še pogosto gost Susaninih 
staršev. Bila je to skromna uradniška družina. 
Susan je imela še dve starejši sestri, kateri nista 
hoteli zaostajati za njo.

Moja gospodinja pa mi je zaračunala tri pe
nije za telefonski razgovor!

Toda tu je bila še Nan z možem Arthurjem, 
prijateljem Genom in Allanom, Nanino mamo, 
tetami in strici. Nan je bila prava Waležanka. 
Njen oče je delal v rudniku Taffs Well. Njena 
mati še kdaj pa kdaj pove v ivaleščini, posebno 
pesmi. Ze ob prvem obisku me je objela, rekoč: 
»Dobrodošla v naši hiši! Vrata so ti vedno od
prta, pridi ob vsakem času!«

Res sem večino svojega skromno odmerjene
ga prostega časa prihajala k njim. V dolino, 
skrito med hribi, kjer so se nekje spodaj pre
pletali rovi. Na njih je stal Nanin dom, ves topel 
in širok. Ljudska toplina je grela njih srca. — 
Ogenj v kaminu niti ni bil potreben.

Pod oknom je šumela mala rečica Rhonda In 
odnašala moje misli na — jug.

Večeri so bili vselej prekratki in Nan nikdar 
preutrujena, da me v poznih urah zapelje »do
mov«, kakšnih deset kilometrov daleč.

Vpraševala sem se: ali je premog, ki sta ga 
kopala najina očeta, čeprav vsak na drugem 
koncu sveta, vtisnil pečat najinemu prijatelj
stvu? Ne vem. Morda. Ko sem gledala rudarje 
prihajati iz rova, se mi je zdelo, da sem te obra
ze že videla. Morda doma v Trbovljah, na za
hodnem obratu.

Dolina Taffs Well me je spominjala na do
mači kraj. Čutila sem njegovo bližino, tako kot 
nikjer drugje — ne v vsej Angliji, niti med pla
ninami Norveške.

In potem sta ostala za mano za vedno dva 
svetova. S težo v srcu priznavam prvega, kate
remu pripada moja gospodinja. Na njega bom 
pozabila, zame bo ostal le oni drugi, s pesmijo 
v srcu, mehko pesmijo Južnega večera, zelenih 
dolin in črnih rovov.

Nan, Arthur, Geno in Allan so mi zapeli v 
slovo: »Ko prideš spet nazaj v Wales... dobro
došla ...ta zemlja vedno bo pela...«

S pesmijo je ostala za mano tudi dolina, stis
njena med hribi. Boža Smagur J

imela tov. Marijana Žlindra, je 
pokazalo, da je bilo delo mla
dinske organizacije v občini 
plodno, poudarila je, da je mla
dina dokazala upravičenost ob
stoja svoje organizacije, saj so 
mladinci in mladinke izvršili 
velik del nalog, ki go si jih za
stavili. Tudi občinski komite 
LMS, ki ga sestavlja 17 članov, 
je svoje delo vestno opravljal. 
Da pa je delo mladinske orga
nizacije potekalo uspešneje, je 
bilo postavljenih več komisij, 
kakor na primer ideološka in 
kadrovska komisija, nadalje 
komisija za delovne akcije, prav 
tako pa tudi za družben© in na
bavno življenje mladincev.

Poročilo je zajelo vso dejav
nost mladine Hrastnika ln Ra
deč v teku minulega leta. Naj
večja naloga, ki je stala pred 
mladino lami, je bilo organizi
ranje prostovoljnega dela na 
graditvi hrastniške glavne ce
ste. Akcija je bila zelo dobro 
pripravljena ter je bil tudi uči
nek dela v začetku zelo dober. 
Ker pa je bilo vse delo prepu
ščeno izključno mladincem orez 
večje pomoči organizacij, Je 
mladina Po enem mesecu klo
nila. V bodoče bo treba taka 
dela bolje koordinirati.

Na zvezni akciji Je sodelovalo 
20 mladincev ln mladink, ven
dar je bilo treba odibiti več 
prošenj, ker mladinci iz proiz
vodnje na tej akciji niso mogli 
sodelovati. Ce se povrnemo na 
gradnjo hrastniške ceste, naj 
povemo, da je mladina tu 
opravila 17.090 prostovoljnih 
delovnih ur v vrednosti 649-362 
dinarjev. Mladina Pa ni sodelo
vala samo pri gradnji krajevne 
ceste, ampak tudi pri gradnji 
stadiona ŠD Rudarja v Hrast
niku, pri gradpji športnega igri
šča in doma ŠD Bratstva in 
pri tabornikih, pri gradnji pla
ninskega doma v Gorah, pri 
vodovodu v Turju, medtem ko 
je radeška mladina sodelovala 
na vseh delovnih akcijah svoje, 
ga kraja. Skupno je mladina 
opravila 38.218 delovnih ur v 
vrednosti 1,449.380 din. Mladinci 
so se v naslednji razpravi ob
vezali, da bodo v bodočem po
slovnem letu spet organizirali 
delovne akcije im v njih sode
lovali.

Tudi na področju Vzgoje mla
dine je bilo v pretekli sezoni 
zelo mnogo storjeno. Predvsem

lahko pohvalimo delo ' kluba 
mladih proizvajalcev iz Ste
klarne, kjer So z dohro organi
zacijo uspeli aktivirati mladi
no za študij in delo. Tudi v 
drugih kolektivih bi bilo pripo
ročljivo, da e ustanavljanjem 
takih klubov pospešijo delova
nje mladine. Mladina je namreč 
zainteresirana, da se strokovno 
vzgaja. — Razen tega pa so se 
aktivi v času proslavljanja 40- 
letnice SKOJ in KPJ preko pre. 
davanj seznanjali z nastankom 
in današnjo vlogo ZKJ.

Na področju hrastniške občine 
deluje 23 aktivov LMS. Do kon
ca prve polovice minulega leta 
je bilo organizirano v LMS 663 
mladincev in mladink, s pri
ključitvijo radeškega sektorja 
Pa je sedaj v mladinski organi
zaciji občine 1.116 mladincev k* 
mladink. Mladina se predvsem 
uveljavlja tudi v društvenem 
življenju, v raznih organizaci
jah in društvih. Tako sodeluje 
v omenjenih družbenih organi
zacijah tn društvih nad 1-300 
mladincev in mladink.

Razprava po poročilih je bila 
plodna. Pokazala je, da vodite
lji mladine v Hrastniku in Ra
dečah razumejo načelno linijo 
mladinske organizacije. Razpra. 
va pa je najprej potekala okrog 
vprašanj,.družbenega izživljanja, 
kar opominja, da v Hrastniku 
primanjkuje prostorov za sha
janje mladine. Vendar pa 3® 
treba poudariti, da same plesne 
vaje vsekakor niso najboljši 
način za aktiviranje mladine. 
Prepotrebne so čitalnice ia 
klubski prostori — vsega tega 
Pa trenutno še ni v Hrastniku 
ne v Radečah.

Delovni program, ki so ga 
sprejeli na mladinski konferen
ci, zajema v glavnem vso pro
blematiko, ki se pojavlja med 
mladino. Na njej niso prereše- 
tavali samo že opravljenega de. 
la, ampak predvsem probleme, 
s katerimi se bo morala mladina 
ukvarjati in ubadati v letošnjem 
letu, Hrastniška in radeška mla
dina bo prav gotovo kos zada
nim si nalogam v najbližji pri
hodnosti ter bo pokazala, da j* 
vredna II. mesta v tekmovanju 
mladinskih organizacij Slove
nije.

Ob zaključku zborovanja 3* 
mladina izvolila 25-članski mla
dinski komite. R. V.



PROBLEMI KMETIJSTVA V HRASTNIŠKI OBČINI

Potrebna pa je pomoč 
in sodelovanje vseh

da bo treba njive, katere &o s 
tem žitom posejali, spomladi na 
novo preorati. Zadruga bo na 
gospodarstvih, kjer je nastalata 
neljuba škoda, le-to v celoti po
vrnila, medtem ko je zadruga 
že storila proti mariborski se
menarni. potrebne korake.

Tu se je pojavil nepričakovan 
problem, ki bo terjal obilo dela 
s kmeti, ki so zgubili zaupanje 
v kooperacijo. Bojazni pa kajpak 
ni za prizadete kmete, saj jim 
bo, kot že rečeno, dolska za. 
druga vso škodo v celoti povr
nila. Semenarna v Mariboru pa, 
ki je vedela za slabo kaljivost 
tega semena, a ga je klub temu 
poslala, je vredna javne kritike. 
Tudi je njena dolžnost, da štor. 
jeno škodo prizadeti dolski za
drugi v celoti povrne.

Pa dalje. Pohvale vredno 3e, 
da so se v hrastniški komuni 
lotili organiziranja šolskih za
drug. KZ bo dala pionirski za. 
drugi na voljo 150.000 din. v teh 
zadrugah bodo pričeli z rejo pi
ščancev, ki bi jih letno zredili 
okrog 2.300 kg. Nadalje bodo na 

'1 ha zemljišča posadili nizko- 
debelno sadno dTevje, razen 
tega Pa v šolskem vrtu še ribez 
in vrtne jagode — tako, da bi 
pionirska zadruga lahko nudila 
hrastniškemu trgiu sadje in po- 
hance, za kar je obilo povpra
ševanja.

Več kmečkih gospodarstev je 
ponudilo svoja posestva zadrugi 
v najem, vendar zadruga po
nudb ni mogla akceptirati zara
di nesprejemljivih pogojev.

Sadovnjak v Turju ima sedaj 
4.5 ha površine, potrebno pa 
bo še nadaljnje delo s kmeti, 
da se ta površina poveča. Sa
dovnjak se bo v letošnjem letu 
— kakor kaže — dokončni 
uredil.

Na posestvu v Sirju, kjer bodo 
v glavnem redili teleta z« zakol, 
je sedaj 77 telet in 20 krav.’ 
Hlev ima kapaciteto za sprejem 
100 telet, ki jo hočejo doseči 
še letos. KZ Pa bo redila tudi 
20 molznih krav v Rošev em hle. 
vu v Hrastniku, ki ga bo zadru
ga v doglednem času odkupila 
od lastnika. Za vzrejo krav v 
tem hlevu bi v glavnem uporab, 
ljali seno z rudniških parcel, 
vendar ®e poraja vprašanje cene 
sena, kajti rudnik nudi seno po

17 din za kilogram, kar Pa so 
ne sklada s cenami na trgu.

Prihodnje leto je v načrtu v 
Sirju zidanje še enega hleva z 
zmogljivostjo 200 — 300 glav ži
vine, v glavnem telet. Steklarna 
Hrastnik bo h gradnji tega 
objekta prispevala material.

Edino vprašanje, ki bi tedaj 
ostalo še odprto, je gradnja 
kilometer dolge ceste v Sirje. 
Sedanja namreč ne ustreza svo
jemu namenu.

Na sestanku so načeli tudi 
vprašanje Gor. V razpravi so 
predlagali, da bi te površine po
gozdili, ker bi bila to najbolj

'gospodarska rešitev problema.
Iz prednjega bi povzeli, da se 

tudi v občini Hrastnik trudijo, 
da bi kmetijstvo dohitelo indu
strijo, ki se prav v tej komuni 
— vzemimo samo rekonstruk
cijo in razširitev Steklarne in 
Tovarne kemičnih izdelkov — 
razvija z izrednim tempom, da 
bi kmetijstvo dalo dovolj mleka, 
zelenjave, sadja in mesa indu
strijskemu prebivalstvu. Po
trebna Pa je pomoč in sodelo
vanje vseh industrijskih pod
jetij v komuni in občine, da se 
načrti v kmetijstvu čimprej re
alizirajo. R. V.

POPRAVILO ELEKTRIKE OB ŽELEZNICI

DELOVNI NAČRT HUDNIKA TRB 0VUE-HRASTNIK ZA LETO 1960

935.000 ton premoga

Kako važno je vprašanje raz
voja in napredka kmetijstva v 
naši državi, je v zadnjih letih 
pokazalo že nešteto razprav o 
tem našem perečem problemu. 
Pomena tega vprašanja se za
vedajo tudi vsi gospodarski či- 
nitelji v hrastniški komuni. Za
radi tega je bilo tudi na nedav
nem sestanku, ki ga je sklical 
mestni komite ZKS Hrastnik, 
orisanih obilo sončnih pa tudi 
»enčnih strani v kmetijstvu 
hrastniške občine, povedanega 
pa tudi precej o delu in razvoju 
kmetijskih zadrug ter o koope
raciji med kmetovalci in zadru
go. Kakor drugod, se je tudi v 
tej komuni pokazalo, kako nuj
no potrebno je, da bi tudi raz
voj kmetijstva šel s tempom 
razvoja naše industrije. V tem 
pogledu pa bo treba več ukre
pov, da razvijemo in napredu
jemo v kmetijstvu. Vsekakor 
bo tu potrebna tudi pomoč 
industrije.

Ko je upravnik kmetijskega 
posestva v Hotemežu poročal o 
njegovih problemih, smo slišali 
razveseljivo novico, da bo to 
posestvo rezervoar za oskrbo 
mleka za industrijske centre. Pa 
ne samo to: dovolj bo mleka 
tudi za predelavo v maslo in 
druge mlečne izdelke.

Hlev, ki ga bodo tamkaj ob
novili, bo imel kapaciteto za 200 
molznih krav. Problem je seve
da nakup ustrezne živine, saj 
stane plemenska krava, dobra 
mlekarica, skoro dve sto tisoč 
dinarjev. Za preskrbo ustrez
nega števila takih krav in telic 
bo treba odšteti lepe tisočake. 
Upravnik sodi, da bi morala 
industrija pomagati s finančni
mi sredstvi za nakup take živi
ne. Sedaj je v hlevu 40 živali. 
Občina in podjetja naj bi pre
skrbeli kredite, tako da bi v 
letu 1960 stalež krav in telic po
večali na 100, naslednjih sto pa 
prihodnje leto.

Kmetijska zadruga Radeče. Ta 
je dosegla plan kooperacije s 
660/e, kar predstavlja 123,22 ha 
obdelovalnih površin. Nadaljnje 
pogodbe se še sklepajo, tako da 
bo stanje v tem pogledu konec 
leta znatno boljše. Nadaljnje te
žave na radeškem terenu so v 
tem, da so obdelovalne povr
šine razmetane in da je zemlja 
slaba, da v zadrugi ni kadra, ki 
bi pospešil potrebno delo. Za
druga bo prav tako prihodnje 
leto organizirala farmo piščan
cev, po katerih je veliko pov
praševanje. To namerava napra
viti na Njivicah. Najtežavnejši 
problem kmetijskih posestev pa 
so stanovanja za delavce. Tudi 
za te bo treba graditi stanova
nja, če hočemo v kmetijstvu kaj 
doseči.

V zvezi s tem »o navzoči do
bili na sestanku pojasnilo, da 
bodo v ta namen na voljo fi
nančna sredstva iz republiškega 
kakor tudi iz občinskega sklada.

Kmetijska zadruga Dol pri 
Hrastniku Je sedaj plan koope
racije izpolnila s 74 odstotki, 
obdelovalne površine Pa zaje
majo 179 hektarov. Doslej je vi
deti da je v tem pogledu naj
slabše v Prapretnem. Najmanj 
pogodb je bilo zaključenih za 
žitarice. To pa predvsem zaradi 
tega, ker zadruga ni mogla do
biti kvalitetnih semen.

Hude kritike je namreč vred
no, da je dolska zadruga dobila 
tz semenarne v Mariboru žitno 
seme s kaljivostjo 15—50°/o! Se
menarna Je poslala teh semen 6 
tisoč kg. Trenutno stanje kaže,

Delovni načrt za 1. 1960 je bil 
v ospredju razprave na zase
danju delavskega sveta Rudnika 
Trbovlje - Hrastnik.

Za letošnje lčto predvideva 
proizvodni načrt rudnika prido
bitev 935.000 ton premoga v 305 
delovnih dneh. Plan Je podrob
no Izdelan po obratih In 
mesecih

Za izvršitev postavljenih na
log je bil izdelan tudi načrt 
staleža delavcev na rudniku 
brez RGO (Rudarski gradbeni 
obrat), predvideva pa 3-495 de
lovnih moči. Stalež se je v pri
merjavi z novembrom 1959 dvig
nil za 125 ljudi. V delovnem 
načrtu podjetja za leto 1960 je 
predvideno povečanje staleža 
jamskih delavcev, pri čemer bi 
se popravilo razmerje med Jamo 
in zunanjimi delavci na : 40,

medtem ko je bilo to razmerje 
v novembru 1959 59 : 41. Poseb
nost leta 1959 je bila, da se Je 
paralelno z zmanjšanjem sta
leža na zunanjih obratih pod
jetja krčil tudi stalež ljudi v 
jami.

V letu 1960 se predvideva po
vprečna storitev 1,15 ton/delav
nik, brez RGO-

Delavski svet rudnika je v 
celoti potrdil delovni načrt za 
leto 1960, naslovni spisek inve-

Holandec Hans Tiemayer, po 
poklicu režiser, igralec in dram
ski pisatelj, je napisal dramo 
»Mladost pred sodiščem« 1. 1947. 
Se tisto leto je to odrsko delo 
doživelo krstno uprizoritev v 
Amsterdamu in nenavaden 
uspeh doma In v tujini. Tudi pri 
nas so to »obravnavo pred sodi
ščem za mladoletnike« mnogo 
igrali in j° že Igrajo. Pred 
nedavnim se je z »Mladost
jo pred sodiščem« predstavila 
dramska sekcija Svobode Zagor
je, kmalu nato pa jo uprizorilo 
tudi v Cemšeniku.

Ta drama Je izrazito politično- 
moralnega značaja In neizpros
no razgalja vso zlagano moralo 
ter hinavščino v kapitalistični 
družbi, njeno gnilobo, prav tako 
prikazuje komolčarstvo in bor
bo za nezasluženo udobje, resno 
pa opominja in obsoja starše, ki 
neodgovorno pozabljajo na svo
je otroke, da zaidejo na krivo 
pot — hkrati pa zgovorno do
kazuje, da zaradi hudodelstva, 
ki ga v tej drami napravi mla
dina, ne sodijo na zatožno klop 
samo mladi obtoženci, temveč —

ZAMAN JE KOPAL
Josš Perez upravičeno trdi, 

da ima smolo. Je namreč zapor
nik in je nekaj mesecev vneto 
kopal rov, da bi pobegnil. Z go
limi rokami je spodkopa) zid, 
toda izhod je bil tako ozek, da 
si je tedaj, ko je lezel na pro
sto, trgal vso obleko. Tako je 
prilezel na piano nag. Takoj se 
je prepričal, da je udobneje biti 
oblečen v zaporu, kot pa slečen 
na svobodi. Ko so ga ljudje 
opazili, Je povzročil tak pre
plah, da so ga vaške oborožene 
sil« takoj prijel« in ga stlačile 
nazaj v zapor.

sticij in finančni plan podjetja 
Pa bosta na dnevnem redu pri
hodnjega zasedanja, k0 bodo 
znani instrumenti delitve do
hodka za 1- 1960.

Člani DS so nadalje odobrili 
pravilnik 0 enkratni denarni na
gradi za člane kolektiva, ki 
gredo P° izpolnjeni delovni dobi 
v pokoj, s tem, da znaša znesek 
enkratne denarne nagrade 5.000 
dinarjev neto. Ta pravilnik je 
sestavni del tarifnega pravil
nika za 1. 1959. t.

celotna družba. In v tem res
nem opominu je etos Tiemayer- 
jeve drame.

Tiemayerjevo delo Je napred
no, je revolucionarno, kajti ma
lokdo na Zahodu sl je v litera
turi in v odrskih delih upal tako 
odkrito pogledati resnici v oči, 
kajti njegova drama ostro biča 
zlaganost družbe, kakor j0 Je 
na primer znal pri nas bičati 
Ivan Cankar.

To gledaljško delo, ki je »ob
ravnava pred sodiščem za mla
doletnike«, ali »sodni zapisnik 
s pridigo na koncu« je v Zagor
ju postavil na oder režiser Ja
nez Bren. Ker igra scensko ni 
dosti zanimiva, j* režiser po
skusil nastopajoče like izobliko
vati tako, da bi na gledalca 
oziroma še bolje Tečeno, poslu
šalca vplivali sugestivno, pre
pričujoče. To se je Janezu Bre- 
mu v dokajšnji meri posrečilo — 
eto« drame je prišel skoraj po
vsem do veljave. Tudi kompli
ciranost posameznih likov na 
odru je bila kar dobro poudar
jena. Ne bomo režiserju in 
igralcem očitali to ln ono po
manjkljivost, ki je razumljiva 
in odpustljiva, saj so like dra- 
ne upodabljali amaterski In ne 
poklicni igralci, pri katerih se 
seveda vzame ostrejše merilo. 
Reči hočemo samo, da je upri
zoritev Tiemayerjevega dela do
segla svoj namen, to pa je — 
glavno. Tudi ne bomo naštevali, 
kdo je bil »slabši« in kdo je bil 
»boljši«. T0 je režiser že gotovo 
povedal za odrom vsem Igral
cem ln posameznikom od njih, 
kajti bistveno je le, da pred
stava, s katero imajo amaterski 
Igralci toliko dela, napravi ugo
den vt s n« občinstvo. To pa se 
je zgodilo. Gledališčniki v Za
gorju imajo prijetno zadoščenje, 
d« m niso trudili «am*n.

Zagorsko pismo
Leto ae je obrnilo. In ker je zadnjič nekdo v pdsmu 

izrekel bojazen, da Zagorjani spet ne bodo imeli kje 
silvestrovati, sem skoraj dolžan povedati, kako in kje 
so zagorski občani pričakali leto 1960. Naštel sem kar 
osem silvestrskih prireditev, in če bi izračunal, bi menda 
lahko dejal, da je bilo v slavnostnem in prazmčnem raz- 
poLoženju nad dva tisoč ljudi, da ne štejem tistih, ki so 
v prav tako lepem razpoloženju prebili Silvestrovo noč

d9nKomaj se je zadnjega decembra dan nagnil, so ljudje 
v prazničnih oblekah že hiteli proti domu »Partizan«, 
»Proletarec«, v hotel »Kum«, v gasilski dom v Kotredež, 
v dam »Svobode« v Kisovcu, mnogi pa so potrpežljivo 
čakali avtobuse, ki so jdh peljali v počitniški dom rudar
jev na Izlake, pa v zadružni dom Izlake, v Sentgotardlin 
podobno. Vsepovsod so bili ljudje več ali manj zadovoljni, 
povsod »o jih lepo sprejeli, postregli in poskrbeli za za
bavo. Slavnostnega razpoloženja ni mogla zmotiti niti 
zagorska pekarna, ki Je potrošnike za staro leto Presene
tila s pomanjkanjem kruha. Vsi tleti ljudje, ki so hiteli 
silvestrovati, pa popoldne niso dobili kruha, so sicer bili 
upravičeno jezni, in šele tja proti polnoči so pozabili, da 
bodo morali na novega leta dan peti kruh.

Malo od sile je res, da ti gredo peki takole zagosti 
novoletne praznike; če je to njihovo presenečenje, potem 
lepa hvala in v letu 1960 jih zagorski potrošniki ne bodo 
preveč prijazno gledali. Ze zadnjič .so jim zamerili, ko 
menda za božični dan niso hoteli delati in pustili, da so 
hdli ljudje brez kruha. Treba bo napraviti red ,in zago
toviti, da se ne bo več zgodilo to, kar se je za novoletne

PrS Hotei sem reči, da je silvestrovanje menda vsepovsod 
potekalo v najlepšem redu. Nekje so menda hoteli vroče
krvneži motiti veselo razpoloženje, pa so ji ljudje kmalu 
postavili na hladno ln zabava je »pet potekala v redu. 
2>daj je prašnikov konec. Prav; sliSal sem. da »o jih imeli 
nekateri ljudje že kar preveč. Saj res ni najbolj prijetno 
hdtl tri in celo več dni v brezdelju, posebno, če človek 
tega ni vajen. Prvi dnevi januarja prinašajo nove skrbi, 
novo delo, na vseh koncih in krajih. Prav bi bilo, da bi 
bilo skrbi čim manj, pa čimveč uspehov pri delu.

MLADOST PRED SODIŠČEM V ZAGORJU

Uspela uprizoritev

(fatačei nam pišejo
KAJ JE NOVEGA V TRBOVLJAH

Preskrba zelenjave v zimi. — V prodajal
nah trgovskega podjetja s sadjem in zele
njavo »Vitaminka« opažamo zadnje čase le
pe zaloge solate in cvetače. Iz Splita so pri
čele prihajati v kraj kar vagonske pošiljke 
zelenjave, in sicer je podjetje prejelo že tri 
vagone toliko iskanega blaga. Po splošnih za
gotovitvah je kvaliteta primerna in tudi cena 
75 din za kilogram konkurira tržnim cenam 
v Ljubljani.

Se o mleku. — O tem hranivu smo že 
mnogo pisali, danes samo majhen detajl 
mlečnega problema, kakor bi ga lahko ime
novali, ki je sedaj povedal, kako težko je 
vsestransko zadovoljiti potrošnike. Dne 29. 
decembra je bilo v vseh mlečnih prodajal
nah mleka v zadostnih količinah, a glej ga

šmenta — pa še opaziš ženske, ki čakajo, in 
ugotoviš, da so čakale na mleko s Planine.... 
(dogodek se je pripetil v prodajalni na mestu 
na trgu).

Velik blagovni promet. — Zadnje dni pred 
novoletnimi prazniki je bilo po vseh trgovi
nah v Trbovljah vse polno ljudi, ki so na
kupovali najrazličnejše potrebščine, posebno 
živahno pa kajpak v veleblagovnici na Trgu 
revolucije, kjer so zlasti nakupovalke tekstil
ni oddelek skoraj izpraznile. Z veseljem 
spet ugotavljamo, da' ni res ,da gre v Trbov
ljah ob plačilnih dneh in kadar se v pod
jetjih deli čisti dobiček, »vse v gostilne«, pač 
pa drži, da so napravile največji denarni 
promet'v zadnjih dneh minulega leta trgov
ske poslovalnice v kraju.

KAJ JE NOVEGA V ZAGORJU
Dedek Mraz se je poslovil. — V sredo 

zvečer se je spet za eno leto poslovil pri
ljubljeni dedek Mraz s svojim številnim 
spremstvom. V Zagorje je prispel z Izlak 
in Lok ob 18.40 in nagovoril številno za
gorsko mladež pred »Križiščem«. Otroci 
so radovedno prisluhnili njegovim besedam 
in se čudili, od kod pozna detek Mraz. 
njihove dobre in slabe strani, pridnost in 
nagajivost. Otroci pa so prav tako navdu
šeno pozdravili njegovo spremstvo. Poseb
no strašnega zmaja, ki je neutrudno bru
hal iz gobca ogenj in žveplo, pa palčke in 
vile, in godbenike ter majhno, prikupno 
opico. Ves čas postanka dedka Mraza so 
švigale v nebo zelene, rdeče, rumene in 
plave rakete, leteči krožniki in bengalični 
ogenj. Zares: dedek Mraz in njegovo 
spremstvo je zapustilo v otroškem spomi
nu naijlepše vtise. Prav tako vse ostale 
prireditve, ki so bile v domu TVD »Par
tizan«, v šolah in drugod.

Občinska konferenca LMS. — Pred 
novoletnimi prazniki je bila v dvorani ŠD 
»Proletarca« v Zagorju običnska konferen
ca Ljudske mladine. Udeležilo se je je pre
cej mladih ljudi, mladinskih aktivistov in 
drugih ljudi. O dosedanjem delu je poro
čala sekretar občinskega komiteja LMS 
tovarišica Vida Krautberger, ki je orisala 
nekatere dobre pa tudi slabe strani eno
letnega mladinskega dela v zagorski ob
čini. V svojem referatu se je zavzela za 
pospešeno in okrepljeno delo v vseh mla
dinskih aktivih in poudarila, da to nalaga 
naš splošni družbeni razvoj. Posebnost

njenega referata je bil program dela, ki 
ga je sekretarka razgrnila pred konferen
co in preko nje vsej zagorski mladini. 
Program je dokaj bogat ter posebej na
roča politično delo v mladinskih aktivih, 
pa tudi skrb za zabavno in kulturno živ
ljenje mladine. Po poročilu se je razvila 
razprava, v katero je posegel tudi sekre
tar občinskega komiteja ZK tovariš Rudi 
Bregar. O konferenci, zlasti programu dela 
in nekaterih drugih nalogah zagorske mla
dine še prihodnjič kaj več.

Ustanovitev Zveze za telesno kulturo 
občine Zagorje. — Nekaj dni pred novo
letnimi prazniki je bila v mali dvoranici 
ŠD »Proletarec« v Zagorju ustanovna 
skupščina občinske zveze za telesno kultu
ro. Ustanovni občni zbor je pripravil ini
ciativni odbor za ustanovitev občinske Zve
ze za telesno kulturo, referat na občnem 
zboru o nalogah in namenih te zveze pa 
je imel tovariš Vinko Kramar-Krištof. Ob
čnega zbora se je udeležilo kakih 50 ljudi, 
delegatov skoro vseh zagorskih telesno- 
vzgojnih organizacij. V novo občinsko zve
zo so se vključili: obe partizanski društvi 
Zagorje in Izlake, ŠD »Proletarec«, ŠD 
»Svoboda« Kisovec, strelske družine, pla
ninsko društvo, odred »Črnih krtov«, te- 
lesnovzgojni aktiv na IRŠ in na obeh 
osemletkah. Novoustanovljena občinska 
zveza bo koordinirala delo vseh telesno- 
vzgojnih organizacij v občini, posebej pa 
skrbela za splošen razmah telesne kulture 
v skladu z zaključki nedavnega kongresa 
za telesno kulturo. Tudi o tem občnem 
zboru prihodnjič še nekaj več.

IZ HRASTNIKA
Na razširjeni seji MK ZKS Hrastnik in ob

činskega odbora SZDL so v glavnem obravnavali 
kmetijsko vprašanje ter delo kmetijskih zadrug 
na hrastniškem in radeškem terenu. Razen tega 
so na tej seji razpravljali o poteku priprav za 
volitve v osnovne organizacije Socialistične zve
ze, ki bodo v občini 10. januarja.

Ob tej priliki so na seji ugotovili, da so orga
nizacije SZDL na terenu občne zbore opravile 
razen v Krnicah, na Kovku in Dolu, kjer pa jih 
bodo imeli te dni. Na teh občnih zborih so dr
žavljani največ razpravljali o stanovanjskem toč
kovanju in novih najemninah.

Poljski gostje v Steklarni Hrastnik. - Več 
dni se Je mudila poljska delegacija v Steklarni 
Paračin. Odposlanci iz Poljske so pri nas obrav
navali vprašanje brezdeviznih izmenjav med na
šimi in poljskimi steklarnami. Ob tej priliki so 
gostje obiskali tudi Steklarno Hrastnik.

Poljska delegacija se Je zanimala za delovne 
procese v tovarni, tako na primer za stroj za 
hladno rezanje steklenih izdelkov, stroj za toplo 
rezanje, za izdelavo kozarcev na stroju, za se
stavine steklene gmote, prav tako pa tudi za na
čin Izdelave opalnega stekla. Seveda so se zani
mali tudi za konstrukcijo steklarskih peči.

Po ogledu tovarne so imeli poljski gostje se
stanek s predstavniki steklarne. Nadalje sl Je 
delegacija ogledala stanovanjsko kolonijo tovar
ne. Poljski gostje so se pohvalno Izrazili o na
šem gospodarskem napredku, zlasti pa se čudijo 
našemu hitremu napredku v industriji in novih 
gradnjah.

Občni zbor SZDL na terenu II. - Na občnem 
zboru Je predsednik terenske organizacije imel 
obširno poročilo, kateremu Je sledila živahna 
razprava. - Delo odbora organizacije SZDL na 
terenu II se je v glavnem odražalo v pomoči 
delu v Ljudski univerzi, v kateri so se poslu
šalci na predavanjih spoznavali z našimi poli
tičnimi ln gospodarskimi problemi. Ob tem na
činu ljudskega izobraževanja se je pokazalo, da 
se poslušalci raje udeležujejo poljudnoznanstve
nih predavan! kot pa predavanja gospodarskega 
značaja. - Odbor organizacije Je lani organiziral 
udarniško delo ob gradnji glavne krajevne ce
ste, vendar akcija ni v celoti uspela, ker se Je 
udarniškega dela udeležilo le nekaj članov. - 
Organiziranih je 97•/« vseh volUnlh upravičencev, 
kar je zelo zadovoljivo. V poročilu Je pa po

udarjeno, da se ljudje le zanimajo tudi za go
spodarska vprašanja, kar potrjuje predvsem do
ber obisk zborov volivcev v zadnjem času.

V razpravi so člani ostro ugovarjali opustitvi 
trgovske poslovalnice pri Kemični tovarni ter 
utemeljevali, da Je ena sama poslovalnica za 
Sp. Hrastnik premalo, ker živi in stanuje tam
kaj preko 700 družin.

V razpravi so odborniki članom tolmačili toč
kovanje stanovanj, govorili pa so tudi o vpra
šanju gradenj novih stanovanj.

Pri obravnavi kandidatne liste za izvolitev 
novih odborov so člani zahtevali, da naj bo na 
listah do štirih kandidatov več, da bodo imeli 
člani pri volitvah večjo izbiro.

Urbanistični načrt občine Hrastnik dela 
vsem pristojnim činiteljem posebne pregla
vice. Kakor vse druge občine, tako še bolj 
hrastniška občina potrebuje tak načrt spričo 
njene lege.

Se neizdelan načrt dela težave pri raz
širitvi tovarn, kakor tudi pri blokovskih 
gradnjah, kljub temu da se pristojni v dolo
čeni meri poslužujejo urbanista pri urejanju 
gradenj ipd1.

Glede na to je tudi občinski LO na zadnji 
seji v starem letu sklenil, da je treba po
iskati ustrezni urbanistični zavod, ki naj bi 
v najkrajšem času izdelal urbanistični načrt 
občine.

Sporedno Je bilo ponovno sprejeto pripo
ročilo, da gospodarske organizacije ob naro
čanju gradbenih načrtov za rekonstrukcijo 
svojih tovarniških objektov naročijo urba
nistični načrt okolice, saj je naloga vseh 
oblastnih organov, gospodarstvenikov in 
končno vsega prebivalstva ,da skirbe ob smo
trnostih vseh gradenj za čimlepšo podobo 
svojega kraja.

PISMO S KLEKA
Malokdaj s« oglasijo « Kleka, vendar so nam 

ob zaključku leta pisali, kaj jo novega pri njih.
Sporočajo nam, da so volitve v osnovno orga

nizacijo SZDL na svojem predelu dobro opravili, 
saj jo volilo 96,2*/» vseh volilnih upravičencev. Na 
Kleku nadalje skrbe za politično, kulturno in go
spodarsko dejavnost po lesterih družbenih organi
zacijah: osnovna organizacija Socialistične zveze, 
organizacija Zvezo borcev NOV, prosfetno društvo 
»Tončke Čečeve« na Kleku, prosvetno društvo na 
Partizanskem vrhu, organizacija Rdečega križa in 
prostovoljno gasilsko d«ruštvo. Za kulturnoprosvetno 
delo skrbi dvoje društev — na Kleku in Partizan
skem vrhu. Tudi knjižnici sto na tem terenu dve, 
vendar je delavna samo ena. Obilo aktivnosti je 
pokazala v pravkar minulem letu organizacija ZB 
NOV.

Prav tako delavna Je bila tudi SZDL, ki te po 
vaških odborih dobro razvila svojo aktivnost. .Uspe
hi so lepi, saj je na primer vaški odbor v Prapre- 
Čah dogradil cesto v dolžini 400 metrov, za katero 
delo je imel v denarju na razpolago samo 201.500 
din, vse ostalo pa so napravili sami s prostovoljnim 
delom.

V letu 1960 nameravajo začeti * gradnjo ceste 
preko Planinske vasi, nad Rovtami v Znezdol. Do

sedaj so že določili njene trah«, načrti za cesto pa 
so v delu. Uspeh je nadalje dosegla njihova orga
nizacija Socialistične zveze, da bodo v okvir dela 
okrajnega odbora SZDL vzeli dograditev doma 
»Tončke Čečeve« na Kleku. Zanj se delajo načrti, 
tako da upajo, da bo njihov kulturni dom v letu 
1960 dograjen.

Na Kleku prav tako Žele, da bi se v novem letu 
vzela v načrt dograditev ceste na Partizanski vrh, 
uredila cestna razsvetljava na Kleku in da tudi 
tamkaj dobe telefon. Dober predlog je bil sprožen, 
naj se vse okoliške vasi povežejo zaradi odvažanja 
mleka v trboveljsko dolino. Obravnavali so začeli 
tudi predlog, da bi se na Kleku uredila kokošja 
farma.

V programu bodočega dola na Kleku je, da 
bodo posennb skrb posvetili utrditvi organizacije 
SZDL, katere odbor bo nudil tudi v prihodnje vso 
pomoč ostalim organizacijam in društvom, pred
vsem prosvetnemu društvu na Kleku, kjer name
ravajo kupiti televizor. V zimskem času bodo pri
redili več poučnih tečajev ter izboljšali delovanje 
obeh knjižnic.

Načrtov je torej na Kleku precej, najbolj pa 
bodo seveda veseli, Če se jim bo izpolnila želja, da 
pride do dograditve doma »Tončke Čečeve«,

Z BONTONOM PONEKOD SE ŠEPA
Pred dnevi se je zgodil zelo neljub pri

mer v Dobovi. Kakor blisk z neba se je 
pojavil na dvorišču kmetovalca Z. A. elek- 
tromonter ozl roma šef brežiškega rajona 
podjetja Elektro—Krško, tovariš K. V. 
Brez kakršnega koli uvoda ali obrazlo
žitve je hotel takoj odšiipniti električno 
žico, ki pelje lz stanovanjske hiše v hlev. 
Gospodar, ki je vedno Imel električne 
napeljave v najlepšem redu, se je začudil 
takšnemu početju, saj je bila napeljava 
položena že čez deset let, a se nikdo ni 
ob njo spotaknil. Porabljeno električno 
energijo pa je stranka tudi v redu plače
vala, kakor je števec pokazal. Končno je 
ta vljudni elektromonter dejal, da je le 
žica — nekoliko seveda! — pretanka. 
Torej po desetih letih je postala pretanka, 
prej pa tega ni noben elektromonter 
opazil. To je bila prva napaka, ki jo 
hočem povedati. Drugp, kar želim na tem 
mestu poudariti, je pomanjkljiv odnos ne
katerih nadrejenih ljudi do sočloveka, do 
delovnega človeka. Mnogo preprostih lju

di sem videl, ki so pri vsaki stvari, bilo 
prošnji ali ukazu, dali neko pojasnilo, 
pričeli govoriti s takim tonom, ki je člo
veku pri srcu. Le redko pa sem imel pri
liko videti človeka, zlasti še intellgenta, 
ki bi 's takim odnosom opravljal svojo 
službo, namreč na nespodoben, surov 
način.

Človeka žalosti tak primer in nehote se 
vpraša, koliko je vreden njegov trud in 
delo, koliko so vredne njegove stvaritve 
za družbo, saj dobi občutek, da v sočlo
veku ne najde prijatelja, ki bi ga razumel 
in nagradil vsaj z lepo besedo. Po moje je 
lepa in prijazna beseda najlepši dar za 
vsakega človeka. Lepa beseda je prvo pri
znanje prijateljstva. Tudi sovražniku mo
raš kot človek, zlasti pa še kot Intellgent, 
dati lepo besedo. V kolikor tega ne veš 
ali pa ne moreš, se nauči, če pa tega nočeš, 
se umakni z vidnega mesta, kajti duh 
časa zahteva na takih položajih vedre pri
jatelje in dobre ljudi.

Pučko J.



OD SREDE DO SREDE v Tihaboju
ROJSTVA

Trbovlje: Julijana KalSek lz Por
toroža, sina; Vincencija Drnovšek, 
Zagorje, hčerko; Berta Kralj, Ki
sovec, hčerko; Marija Salaj, Za
gorje, sina; Marija Horvat, Kiso
vec, sina; Zofija Sladič, Gorellce, 
sina; Jožefa Zavernik, Trbovlje, 
sina; Stanislava Kočar, Trbovlje, 
hčerko; Fani Kajbič, Zagorje, si
na; Minka Brvar, Zagorje, sina; 
Stanislava Anžlovar, Zagorje, si
na; Marija Kopušar, Hrastnik, 
sina.

Brežice: Hoza Travnikar, Pišece, 
hčerko; Marija Kodrič, Brezje 12, 
hčerko; Marija Udovič, Loč« 22, 
sina; Terezija Kolan, Sromlje 16, 
sina; Jožefa Hriberšek, Brezje 13, 
sina; Elizabeta Kolar, Orešje 23, 
hčerko; Andjela Zorko-Olovec, 
Harmica 6, sina; Zdenka Koželj, 
Brežina 101, hčerko; Jožefa Hri
beršek, Rožno 36, hčerko.

SEVNICA: Rojeni so bili 3 sino
vi In 1 hčerka (doma).

BREŽICE: Kristina KOLAN,
Dečno selo 2, hčerko; Anka PO
POVSKI, Zagorska sela, sina; 
Frančiška MAGDIČ, Kraj Donji 
39, sina; Marija PAJK, Dolenja vas 
26, hčerko; Marija ZORClC, Bojsno 
3, hčerko; Ljudmila KAJS, Stara 
vas 52, sina; Jožefa ERBAN, Dol
nje Skopice 16, sina; Marija PE- 
TERKOVIC, Gornji Lenart 29, 
hčerko; Štefanija SIMONČIČ, 
uniajna 12, hčerko.

POROKE
Trbovlje: Matevž Vodišek, mizar 

iz Trbovelj, in Štefanija Gošte, roj. 
Vozel, gospodinja iz Trbovelj; 
Martin Lapajne, čevljarski pomoč
nik iz Trbovelj, in Ljudmila Kuk- 
man, delavka lz Trbovelj; Josip 
Predovnik, tesar lz Trbovelj, in 
Frančiška Burkelc, natakarica iz 
Trbovelj; Alojz Serša, ključavni
čar iz Trbovelj, in Gabrijela-Ivana 
Vogrin, bolničarka iz Maribora; 
Jožef Bolte, rudar iz Trbovelj, in 
Marija Camar, perica iz Trbovelj; 
Vincenc Kantužar, ključavničar iz 
Trbovelj, in Hermlna-Danljela Vo
laj, delavka iz Trbovelj; Franc Pe
telin, delaveec iz Trbovlj, ln Te
rezija Černič, delavka iz Hrast
nika.

SEVNICA: IVAN NEPUŽLAN,
trgovski pomočnik iz Sevnice ln 
ŠTEFANIJA JAZBEC, servirka lz 
Sevnice; NIKOLA MARN, ključav
ničar iz Sp. Brezovega ln VERO
NIKA GABRIČ, poljedelka iz Sp. 
Brezovega.

BREŽICE! Porok ni bilo.

SMRTI
Trbovlje: Jožefa Panko, roj. Gor

šek iz Trbovelj, stara 67 let; An
gela Makovec, roj, Kolar iz Ljub
ljane, stara 50 let. ,

Brežice: Antonija Veble, druž. 
upokojenka iz Kapel 42, stara 81 
‘et; Franc Mohar, upokojenec, Ar- 

13, star 66 let; Ivanka Bosina, 
gospodinja, Leskovec 5, stara 55 
•et; Franc Golob, kmetovalec, Pir- 
šenberg 51, star 76 let; Ciril Majer, 
upokojenec iz Vrhnike, star 73 let.

SEVNICA: Ivan PERC, kmetova
lec iz Sevnice — Florianska ul. 4, 
star 76 let; Barbara KRAJNC, go
spodinja iz Orešla 32, stara 59 let.

BREŽICE: Antonija SALOBIR,
gospodinja, Crnc 27, stara 89 let; 
Neža JUREČIČ, gospodinja. Črne
ča vas 37, stara 74 let.

KINO
Kino »Delavski dom« v Tr

bovljah: 5., 6. in 7, januarja 
ameriški film »Grand hotel«; 
8„ 9., 10. in 11. januarja ame
riški barvni, cinem. film Po
slednji voz«; 12., 13. in 14. ja
nuarja japonski film »Konj 
fantom«.

Kino »Svoboda—Trbovlje II« 
5- in 6. januarja ameriški barv. 
film »V pomladi življenja«; 7. 
januarja francoski film »Dani 
se«; 8., 9., 10. in 11 januarja 
ameriški barvni vistav. film 
“Osamljeni človek«; 12. in 13. 
januarja ameriški barvni film 
“Mož brez zvezde«.

MALI OGLASI
OBČINSKI SVET SVOBOD IN 

PROSVETNIH DRUŠTEV 
TRBOVLJE

Mladina gimnazije priredi v 
gledališki dvorani Delavskega 
doifta Trbovlje dne 6. januarja 
1980 ob 19. uri prvi javni nastop 
pod geslom »Spoznavajmo svet 
in domovino«.

Prosimo da sl vstopnice pre
skrbite pravočasno.

•
20. decembra se je izgubil lov

ski pes »Dečko« na Trgu svobo
de. — Vrniti ga proti nagradi 
Otu Rozmanu, Trbovlje, Klek 22.

•
V neposredni bližini Senovega 

zelo ugodno naprodaj manjše 
posestvo, vseljivo. Poizvedbe pri 
Moškonu, Mali Kamen, p. Seno. 
vo.

Izgubljena očala vrniti proti 
nagradi Mariji Romih, Trbov
lje—Gimnazijska 1.

OBVESTILA
Šahovska sekcija SD Rndar 

Trbovlje obvešča vse prijatelje 
čnno-belih polj, da bo imela 
redni letni občni zbor v četrtek, 
7. januarja 1960 ob 19. uri. Ob 
17. uri istega dne bo velik brzo. 
turnir v prostorih šahovske sek
cije Rudar.

Vljudno vabi odbor.

ZAHVALA
Ob tragični izgubi naše ne

pozabne sestre in svakinje 
ANGELCE MAKOVEC 

izrekamo iskreno zahvalo ko
lektivu »Belofcranjc« iz Lju
bljane za spremstvo na njeni 
zadnji poti.

Prav prisrčna zahvala dr. 
Polhu, dr. Komorovskemu in 
dr. Južničevi, kateri so pokoj
nici lajšali zadnje ure ter vse
mu Strežnemu osebju ambulan
te Trbovlje.

Drueana Černe.

PREKLIC
Preklicujem žaljivke, izreče

ne Štefaniji Selič, jih progla
šam za neresnične in se ji za
hvaljujem, da je odstopila od 
tožbe.— Kondrad Sirk, Trbov
lje.

Preklicujem besede, izrečene 
2. novembra v STT proti Vinku 
Kantužarju, Trbovlje, Žabjek 9. 
Ivan Kranjc, Gimnazijska 22.

Podpisana Anica Vidergar z 
Mlinš 8, izjavljam, da moja sva
kinja Draga Gasior iz Kandrš 
20, ni bila kriva moje odsotno
sti od doma.

bištvo ObLO Trbovlje na 11. seji 
dne 15. 12. 1969 sklenili izdati na
slednja

NAVODILA
za čiščenje ln škropljenje sadnega 
drevja v zimi 1950-50 na območju 
občine Trbovlje:

1.
Čiščenje sadnega drevja so dolž

ni Izvršiti na celotnem območju 
občine lastniki oz. koristniki sad
nega drevja sami, oziroma sami 
naročiti izvršitev po strokovni 
ekipi pri Kmetilskl zadrugi Tr
bovlje.

2.

Zlmsfco oz. spomladansko škrop
ljenje sadnega drevja s svojimi 
tehničnimi ekipami je dolžna iz
vršiti Kmetijska zadruga Trbovlje 
v okoliških kat. občin Trbovlje, 
Ojstro. Knezdol ln Marko, v koli
kor so sadovnjaki dosegljivi z 
motorno tehnično opremo.

t.
V vseh ostalih — hribovskih — 

okoliših občine Trbovlje je dolžna 
KZ Trbovlje oskrbeti lastn kom 
sadnega drevja škropivo in ročno 
škropilno opremo za izvršitev 
škropljenja po lastnikih samih.

4.
KZ Trbovlje zaračuna za škro

pivo. opremo in delo dejanske 
stroške.

5.
Čiščenje in škropljenje sadnega 

drevja mora biti izvršeno do 31. 
3. 1960. Lastnike, oz. koristnike 
sadnega drevja, ki bi do tega roka 
ne izvršili ali oskrbeli izvršitev či
ščenja in škropljenja sadnega 
drevja, so dolžni člani občinske 
komisije za rastlinsko zaščito, ozi
roma Trbovlje prijaviti kmetijski 
inšpekciji ObLO Trbovlje.

Štev.: 05-6-5101-2-59
Datum: 17. decembra 1959.
Predsednik sveta: Alozj Pirnat.

RAZGLAS
Na podlagi Odredbe o okyimi 

tarifi za osemenjevanje goved 
(Uradni list LRS št.ril-59), odloka
0 uvedbi pavšalne skočnine oz. 
osemenjevalnine ter o ureditvi 
vzdrževanja plemenskih bikov ln 
osemenjevalne službe v občini Tr
bovlje z dne 30-9—1958, ter navo
dil OLO Ljubljana št. 07-4-252-4-59 
dne 19-10-1959. le svet za kmetij
stvo. gozdarstvo, lovstvo m ribi
štvo ObLO Trbovlje na 11. seji 
dne 16. decembra 1959 sklenil iz
dati naslednja

NAVODILA
za pobiranje pavšalne skočnine ln 
vzdrževanje plemenjakov v občini 
Trbovlje v letu 1960;

1. Višina pavšalne skočnine za 
goveje plemenice se za leto 1960 
določi na 1.300 din od vsake, nad
1 leto stare goveje plemenice.

2. Lastniki govejih plemenic so 
dolžni pavšalno skočnino vplačati 
v tem mesecu lanuarju 1960 na 
ObLO Trbovlje .

3. Lastniki govejih plemenic. za 
katere so plačali pavšalno skoč
nino za leto 1960. imajo pravico do 
brezplačnega veterinarskega pre
gleda plemenic na jalovost.

4 Za plemenske svlnie se ne 
določi pavšalno plačevanje skoč
nine vnaprej pri ObLO, temveč se 
za leto 196o določi višina skočnine 
na 1.500 din za enkratno opleme- 
nitev (to ie za celotno potrebno 
število skokov), plačljivo rejcu 
plemenskeag licenciranega merja
sca.

5. V ostalem se je pridrževati 
določil odloka o uvedbi pavšalne 
skočnine.

Štev.: 05-6-5034-2-59
Datum; 17. decembra 1959.
Predseanik sveta; Alojz Pirnat.

PI0MIRSKI
KOTIČEK

REŠITEV
NAGRADNE UGANKE 

IZ 51. ŠTEVILKE
Rešitev računske uganke, ki 

amo jo prinesli našim pionir
jem v Zasavskem tedniku št. 51 
iz lanskega leta, sc glasi: Od 
leta 79 po našem štetju, ko je 
vulkan Vezuv v Italiji z žarečo 
'avo uničili mesti Herculanum 
in PompeJe, je do konca leta 
1959 preteklo 988,128.000 minut, 
torej še ne milijardo minut. 
Milijarda minut od tega straš
nega dogodka bo potekla šele 
v letu 1982.

Pionir Tone Oizerle, učenec 
7. razreda osnovne šole, pošta 
Studenec pri Sevnici pa je bil 
pri tem računu Se bolj natan
čen kot mi: v svojih računih je 
upošteval tudi prestopna leta 
in izračunal, da je od tiste 
»trašne nesreče preteklo 
988,804.800 minut. Ker Je tako 
Pazljiv in natančen pri raču- 
uanju, smo se odločili, da damo 
Pagrado za rešitev naloge nje- 
niu. Knjižno darilo mu bomo 
Poslali po pošti,

UREDNIŠTVO

Nova nagradna uganka za 
pionirje

Ker Je zima in vsi pionirji 
in pionirke žc komaj čakajo, 
kdaj bodo lahko lz kleti in dr
varnic privlekli smučke in sani 
naj za danes rešijo naslednjo 
uganko:
PO ZRAKU LETAJO,
PO STREHO, DREVJE SE ZA
LET AJO.
VSE Z BELO ODEJO
zamet ajo.

Rešitev uganke nam pošUite 
čimprej. Za rešitev imamo pri
pravljeno 1 knjižno darilo, ka- 
tero bomo podelili po odločitvi 
žreba.

Ko nam boste pisali, ne po- 
*abiUs navesti razen svojega 
»mena in priimka še razred šo- 
*e, ki ga obiskujete, nadalje 
P°što in kraj kjer ste doma.

Vsem mladim bralcem lepe 
Pozdrave!

UREDNIŠTVO

Poročila poslušajte vsak dan ob 
5.05, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,
17.00 ln 19.30 v radijskem dnevniku 
ter ob 22.00 »Naš jedilnik« vsak 
delavnik ob 6.40. »Kmetijske na
svete« vsak delavnik ob 12.15. Od 
dajo »Naši poslušalci čestitajo ln 
pozdravljajo« ob torkih, četrtkih 
ln sobotah ob 14.35, ob nedeljah 
pa ob 12.00 ln 14.15. Oddajo »Do
bro jutro, dragi poslušalci« (pe
ster glasbeni spored) pa vsak de
lavnik od 5.00 do 7.00.

SREDA, (. januarja
8.30 Majhni ansambli — drobne 

skladbe: 9.00 Jezikovni pogovori; 
9.40 Po strunah ln tipkah; 11.00 
Popevke na tekočem traku; 11.55 
Zvoki s citer; 12.55 Pisani zvoki z 
Dravskega polja; 13.30 Narodne s 
spremljavo harmonike; 14.00 Zbor 
RTV Zagreb p. v. Slavka Zlatlča; 
14.55 Hitri prsti; 17.10 Sestanek ob 
petih; 18.45 Domače aktualnosti;
20.00 AH jih poznate? (Oddaja z 
nagrado).

ČETRTEK, 7. Januarja
8.05 Zveneče kaskade; 9.45 Poje 

»Tennessee« Ernle Ford; 10.30 
Zvočni kaleidoskop; 11.30 Oddaja 
za cicibane; 12.00 Venček sloven
skih narodnih; 12.40 Češke in mo
ravske ljudske pesmi; 14.05 V ple
snem ritmu z ansamblom Mojtni- 
ra Sepeta; 15.40 S knjižnega trga; 
16.45 Godala ln mandoline; 18.00 
Turistična oddaja; 20.00 Četrtkov 
večer domačih pesmi ln napevov.

PETEK, 8, januarja
8.05 Zbor lz Dornberka p. v. Ce

neta Matičiča; 9.40 Kotiček za mla
de ljubitelje glasbe; 10.10 Melodije, 
ki Jih še vedno radi poslušate;
11.30 Družina ln dom; 11.45 Ženski 
kvartet Kluba koroških študentov;
12.00 Alpski zvoki; 13.50 Pesmi Iz
pod Romanlje; 14.10 Kmečka god
ba; 14.25 Radijska šola za nižjo 
stopnjo: Cas Je zlato; 17.10 Razgo
vor z volivci; 17.40 Mešani zbor 
Ljubljanski zvon p. v. Jožeta Han
ca; 18.08 Človek ln zdravje; 20.00 
Zabavni orkester RTV Ljubljana; 
20.15 Tedenski zunanjepolitični pre
gled.

SOBOTA, 8. Januarja
8.35 Od popevke do popevke; 9.30 

Partizanske pesmi: 11.00 Na vrti
ljaku zabavnih melodij; 11.50 10 
minut s triom Avsenik; 12.25 Spo
min na poletne dni z orke
strom Edmundo Ross; 13.30 Pesmi 
tujih narodov; 14.25 Zanimivosti iz 
znanosti ln tehnike; 15.40 Na plat
nu smo videli; 16.00 Slovenska pe
sem od romantike do danes; 16.30 
Izbrali smo za vas; 18.00 Jezikovni 
pogovori; 20.00 Igra orkester Will 
Glahe.

NEDELJA, 10. januarja
7.35 Pihalne godbe v zabavnem 

tonu; 8.00 Mladinska radijska Igra: 
Riževo drevo; 8.45 Nedeljska pa
norama; 10.00 Se pomnite, tovari
ši... - Cveto Novak-Justin Až
man: Mirkovo žlvljene ln smrt;
10.30 Naše pesmi; 11.30 Zdravko
Stefančič: stara zamisel postaja
resničnost: 13.30 Za našo vas; 13.50 
Lahek spored za podeželje; 15.30 Za 
ljubitelje zabavne glasbe; 10.00 Hu
moreska tega tedna - Eliot White: 
Ura počitka; 17.05 Plesna čajanka: 
18.35 Zadovoljni Kranjci v radij
skem studiu; 20.05 Izberite melodi
jo tedna.

PONEDELJEK, 11. januarja
8.05 Simfonični plesi; 8.40 Vokal

ni kvintet poje narodne pesmi; 9.20 
Izbrali smo za vas; 11.05 Radijska 
šola za srednjo stopnjo: Glasbeni 
leksikon za otroke; 12.00 Trlo Sl. 
Avsenik; 12.25 Pet popevk za pet 
pevcev; 13.30 Za dobro voljo do
mači napevi; 14.25 Radijska šola 
za višjo stopnjo: Čudežno zdravi
lo; 15.40 Listi Iz domače književ
nosti; 18.15 Pesmi lz Slov. Bene
čije v priredbi Riharda Orla; 20.00 
Portreti z Broadwaya.

TOREK, 12. januarja
8.35 Po zvenečih kaskadah; 10.10 

Izberite melodijo tedna; 11.30 Od
daja za otroke; 12.00 Pesmi para- 
guajskih kravarjev; 12.25 Ansam
bel Srečka Dražila; 13.30 Maribor
ski instrumentalni ansambel p. v. 
Vlada Goloba Izvaja lahek spored; 
14.25 Zanimivosti iz znanosti ln 
tehnike; 15.40 Naši popotniki na 
tujem — Branko Perko: Po molil
nicah osrednje Indije; 17.10 Razgo
vor z volivci; 18.45 Razgovori o 
mednarodnih vprašanjih; 20.00 Po
je zbor Radia Zagreb p. v. S. 
Zlatlča.

RAZGLAS
Na podlagi določb Temeljnega 

zakona o varstvu rastlin pred bo
leznimi ln škodljivci (Uradni list 
FLRJ št. 26 54) In Odredbe ObLO 
Trbovlje o skupnem zatiranju rast. 
ltnskih bolezni, škodljivcev ter 
navedenih plevelov, z dne 30. 9. 
1959 št. 01-1-3021-3, Je svet za kme
tijstvo. gozdarstvo, lovstvo ln rl-

KAJ DELAJO PIONIRJI NA OSNOVNI ŠOLI 
TRBOVLJE D

Otroci prihajajo, odhajajo v šolo. Vedno. Dan za dnem. 
Tako jih vidijo odrasli in mislijo, da je to vse. Pa ni. Vsi 
učenci šole so tudi pionirji. Vemo, da takšna otroška organi
zacija obstaja, bolj malo pa nam je znano, čemu služi in 
kakšne so njene naloge.

Na prvo vprašanje lahko odgovorimo, da skuša PO ko
ristno zaposliti otroke v njihovem prostem času. Nalog pa je 
več. Kako jih izpolnjujejo pionirji odreda Dušana Lundra, 
smo izvedeli na tretji seji pionirskih načelnikov pretekli 
teden. Tu so pregledali svoje dosedanje delo in se pogovorili 
o bodočih nalogah.

Zelo uspešno vadita pevska zbora, ki sta se naučila že 
veliko novih pesmi. Tudi recitatorji se pridno zbirajo in se 
učijo. 29. novembra, ko so pionirji pomnožili svoje vrste z 
novimi člani, so jim ti pripravili lep program. Na šolskem 
dvorišču je vedno živo. Pionirji kar ne dajo miru žogi, ki 
venomer potuje iz roke v roke. To so pionirji športniki.

Prav tako resni so šahisti. Kako bi ne bili, ko pa imajo na 
šoli že šahovskega prvaka in mnogo takih, ki bi to še radi 
postali. Najmlajši pionirji iz 2., 3. in 4. razreda pa se zbirajo v 
pravljičnih in bralnih krožkih. V mislih potujejo v skrivnostni 
svet preteklosti in izvedo veliko novega.

Pionirji bi radi modelirali, streljali, hodili v hribe in 
igrali. »Tudi to bomo,« pravijo. Pa še nekaj jih skrbi zadnje 
čase. O zadrugi sanjajo, o pravi svoji zadrugi. S pomočjo 
strokovnjakov bodo tudi to uresničili. Pa ni vse pohvale 
vredno, kajti... nekateri otroci prav radi pozabljajo, da so 
pionirji. Tokrat jih je treba spomniti. Verjemite, da to ni pre
več prijetno.

Še bi lahko govorili o pionirjih, o njihovem delu, težavah. 
Kar veliko dela imajo, če pomislimo, da razen šole hodijo 
pionirji v glasbeno šolo, k Partizanu, Rudarju, h krožkom in 
v številne družbene organizacije, ki imajo oddelke za pio
nirje. Dela, celo travniki, dvorišča in igrišča so brez veselega 
živžava prazni. Vse to je lepo in prav. Pa vsi res vse nare
dimo, da odtrgamo otroke od potepanja in njihovih posledic?

M. B.

Zdaj, ob izidu knjig Prešer
nove družbe radi poudarjamo 
parolo, da *o te in še druge 
knjige pisane za ljudstvo in na
menjene ljudstvu. Kako berejo 
naši ljudje po odročnih kmeti
jah, zanima gotovo tega ali 
onega, ki je navdušen bralec 
ali morda celo organizator 
Ijudskoiprosvetnega dela. Na
predna in dobra knjiga je ven
dar najboljši prijatelj naših 
vaških ljudi, ki segajo Po knji
gah zlasti v zimskih mesecih, 
ko poneha delo na prostem tn 
ob večerih posedajo ob topli 
peči.

Nekateri kmetje imajo celo 
lastne knjižne omare. Ob neki 
priliki sem bil navdušen, ko 
sem obiskal Kovača Francelj- 
na v samotni Boltiji, med Po- 
novičami in Vačami. Ponaša se 
z bogato knjižnico in se možu 
pozna tudi v govorici in raz
gledanosti, da ne sega zastonj 
Po knjigah. — V hribu Slivna 
nad Vačami Imaj0 Osolnikovi 
knjižnico na policah med okni 
in vaščani hodijo tjakaj iskat 
povih knjig. — Zapuškova ma
ma Iz Jablanice se mi je nekoč 
pohvalila, da bi s parom konj 
ne speljal vseh knjig, ki jih je 
prebrala v svojem dolgem živ
ljenju. Zato Pa je znala mno
go povedati.

Knjige namreč puste zmeraj 
sled v govoru in izrazu, pa tudi 
znanju. — Dolenjski očanec 
Storovčan — Anton Kovačič — 
v Selih v Temenlškl dolini ima 
bogato knjižnico in v njej več 
tisoč knjig, leposlovnih in stro
kovnih. Zato pa zna govoriti, 
»kakor bi rožice sadil«. Kot go
vornika ga ne poseka niti šolan 
človek, pa je Storovčan le pre
prost kmet. Takih primerov bi 
znal iz naše okolice še nekaj 
našteti.

V svoje zapiske sem uvrstil 
zdaj novega prijatelja sloven
skih knjig. Te dni sem obiskal 
Tihaboj, 22 kilometrov oddalje
no vasico iz litijskega središča, 
na robu novome9kega okraja. 
V trdni hiši domuje nekdanji 
partizan Marko-Karel Jelševar. 
On in njegova žena rada sega
ta p° lepih knjigah in imata v 
sobi celo posebno knjižno oma
ro. S ponosom sta mi razkazo
vala svoje knjižno bogastvo. Ob 
večerih bere kdo knjigo na 
glas, drugi pa so zaposleni pri 
kakem delu. To je prava kmeč
ka bralnica, za zgled vsej oko
lici.

Karel Jelševar je bil v začet
ku druge svetovne vojne v 
nemškem ujetništvu, potem pa 
je ušel in se pridružil partiza
nom na Boču nad Poljčanami 
v mariborskem okraju. V naši 
okolici ga vsi poznajo tudi pod 
imenom »Carli iz Tihaboja«. 
Takšno ime so mu namreč

vzdeli zato, ker je naš Karel an
gleški »Carli«, ki je bil rojen 
v Ameriki.

Pri Jelševarjevih v Tihaboju 
dobiš knjige Prešernove družbe, 
Pa tudi druge. »Lepa knjiga 
nam je v moravških hribih naj
boljši prijatelj v dolgih zim
skih večerih,« — je dejala pri
jazna gospodinja, in tako j® 
pritrdil tudi popularni Carli. 
Zadovoljen sem zapuščal Zon- 
tovo hišo, kjer domujejo zvesti 
prijatelji naše lepe in napredne 
knjige. Da bt našli obilo po- 
snemalcev v našem Zasavju.

J. 2. L.

GOSPODINJSKI 
KOLEDAR 1960

Tisk je ena od vidnih dejavnosti 
Centralnega zavoda za napredek 
gospodinjstva v Ljubljani, ki s« 
pri nas s svojim delom čedalje 
močneje uveljavlja. Tu nimamo 
namena, da bi obširneje razprav
ljali o publikacijah, ki jih je za» 
vod izdal, temveč bi radi povedali 
nekaj besed o letošnjem Gospo
dinjskem koledarju.

Gospodinjski koledar, ki ima ( 
knjigovodsko prilogo vred 16 ti
skovnih pol (eno polo več kot la
ni). Je še bolje urejen kot prejš
nja leta, vsebinsko pa pisan in za
nimiv.

Ker nam Je prostor pičlo odmer
jen. bomo omenili samo nekaj 
stvari. Najprej tiste, ki. se tičejo 
zlasti gospodinj. Te bodo posebno 
vesele preprostih, a skrbno izbra
nih Jedilnikov in receptov z juha
mi, prilogami, prikuhami, sladica
mi Itd., ki bodo nadomestili skoraj 
majhno kuharsko knjigo. Marsika
tera gospodinja rada, če utegne, 
splete kako Jopico ali pulover. Na
vodil in vzorcev za pletenje Je v 
koledarju nad 2o strani, posebno 
so upoštevane razne drobna ple
tenine.

Članki so posrečeno Izbrani in 
jih bo vsakdo rad prebiral. Po
sebno pozornost zasluži perspek
tivni, načelni članek tov. Vide 
Tomšičeve o problemih naše dru
žine. Vsakdo bo z veseljem pre
bral tudi članke dr. Merljakove 
o odnosih med zakonci, članek dr. 
F Miša o higienski ureditvi do
ma, dr. Novak — Rejčeve o ko
zmetiki In gospodinjskem delu, dr. 
Konjajeve o otroških boleznih, inž. 
2ugla o detergentih ln druge. To 
Je seveda le drobec lz bogate vse
bine, v katero so vključeni še šte
vilni članki z najrazličnejših dru
gih področij, najdemo pa tudi obilo 
leposlovja, zanimiv drobiž, šale, 
nasvete ln ne nazadnje tudi veliko 
nagradno anketo.

Knjiga je tudi grafično lepo 
opremljena, tako da se bo letošnji 
Gospodinjski koledar uvrstil med 
naše najboljše koledarje. Cena ko
ledarja s knjigovodsko prilogo 
vred je 350 din.

SIMBOLIČNO NAROČILO
Na nekem newyorškem sodi

šču so pred dnevi razpravljali o 
zahtevi gospe Rozalije Camp
bell za ločitev zakona. Takih 
razprav Je vsak dan precej, to
da na tej so slišali nenavaden 
vzroka Nekega dne Je namreč 
poiskala žena moža v baru in 
mu dejala: »Odloči se same ali 
viski«. Njen mož je tedaj brez 
besed priklical natakarja in 
naročil novo steklenico pijače.

RAZPIS
Komisija za uslužbenske zadeve pri Okrajnem zavodu za 

socialno zavarovanje v Novem mestu razpisuje naslednja 
delovna mesta:

1. tri delovna mesta za uslužbence I. vrste — pravna 
fakulteta;

2. dve delovni mesti za uslužbence II. vrste;
3. tri delovna mesta za uslužbence III. vrste;
4. dve delovni mesti za uslužbence z nepopolno zrednjo šolo 

— administrativna šola.
Pogoji; zaželena je nekajletna praksa v upravni službi za 

uslužbence pod 1., 2. in 3. Za uslužbence pod 4. je zaželena vsaj 
dveletna praksa v pisarniški službi.

Za delovna mesta uslužbencev I. vrste so samska stanovanja 
preskrbljena, družinska stanovanja pa bodo vseljiva v sep
tembru 1960.

Pravilno kolkovane ponudbe z opisom strokovne prakse in 
življenjepisom pošljite na Okrajni zavod za socialno zavarova
nje, Novo mesto, najpozneje do 25. januarja 1960.

RAZPIS
Komisija za uslužbenske zadeve pri Okrajnem zavodu za 

socialno zavarovanje v Novem mestu razpisuje naslednje šti
pendije:

1. štiri štipendije za pravno fakulteto;
2. eno štipendijo za šolo za socialne delavce;
3. tri štipendije za ekonomsko srednjo šolo;
4. dve štipendiji za administrativno šolo.
Pogoji: pri izbiri štipendistov imajo prednost slušatelji 

višjih letnikov oziroma dijaki višjih razredov.
Prošnje za štipendije naslovite na Okrajni zavod za socialno 

'zavarovanje v Novem mestu, najpozneje do 25. januarja 1960.

Import
„CHEMO“

Export
trgovsko podjetje *
s kemično tehničnimi proizvodi no veliko

LJUBLJANA, Maistrova 10
2ELI VSEM SVOJIM ODJEMALCEM
IN POSLOVNIM PRIJATELJEM SREČNO NOVO LETO 1960! 
ZAHVALJUJEMO SE ZA NAKLONJENOST IN PRIPOROČAMO 
ZA NADALJNJE DOBRE POSLOVNE ODNOSE

69. — Oficirji na pošti so se naveličali 
igrati. Oba lajtnanta sta odšla spat, le 
kapitan ln Vernazz sta še ostala. Pri
družila se jim je poštarjeva družina. 
Kapitan je obujal spomine na svojo dru
žino v daljnji Alzaciji, ko je objemal 
oba poštarjeva malčka: Vernazz pa se 
mu je skrivaj rogal: saj ta lopov ni ni
koli poznal svoje domovine, niti ta ra
zuzdanec ni mogel Imeti pojma o dru
žinski srečL —.

70. — V tem trenutku so se z glasnim 
ropotom odprla vrata in v sobo je pla
nilo nekaj bradatih, po obrazu počrne
lih mož. Na čelu sta bila kobilar Ton
ček in Velikonja.

Vsi so planili pokonci, kapitan je dal 
otroka poštarju, da bi segel po sabljo, 
Vernazz je prebledel ln njegov posmeh 
se je spremenil v grozo. Godilo se je 
bliskoma. Tomaž ln Tonček sta Imela 
zanke že pripravljene, vrgla sta jih ka
pitanu in BmjaČu okrog vratu.

71. — Poštarja je nekdo sunil z gor
jačo v prsi, da se je od bolečine zgrudil 
v kot.

Drugi oddelek je medtem vlomil v 
poštno pisarno in tam pobral težke 
francoske kaše. Oba ujetnika pa so zve
zali in odvlekli iz hiše. Preplašeni Ver
nazz je bil kmalu okročen — zamašili 
so mu usta ln ga odvlekli proti Samo
glavo. v

72. — Težki posel je imel Tomaž s ka
pitanom, Ta se je branil z vsemi moč
mi. Grogi se je mudilo, zato je ukazal, 
naj mu zamašijo usta in ga vržejo v 
jarek. Kapitan je zakričal, da bi zbudil 
oficirja in vojake. 2e je nekdo zbudil 
oficirja in vojake. 2e je nekdo odprl 
okno in na ponovni kapitanov krik 
ustrelil najbližjega napadalca. Ta je ■ 
glasnim krikom padel po tleh. Oficir 
pa je že segel po drugem samokresu la 
spet pomeril.,.



ZA VSAKOGAR NEKAJ

PRIZOR IZ BONDARCUKOVEGA FILMA »ČLOVEKOVA USODA«

Nov odličen preparat 
proti izpadanju las

Čeprav nam znanost zagotav
lja, da bo človek v bodočih ge
neracijah vedno bolj plešast, 
kajti tak je bil biološki zakon, 
kjer nepotrebni organi nujno 
Okmejo, se človek na vse krip- 
Ije trudi, da bi ne izgubil las, 
ki da so nekakšen njegov okras. 
Koliko ni bilo doslej poskusov, 
da bi pleše spet porasle, koliko 
m bilo poskusov, da bi se usta
vilo vsaj izpadanje las. Zdi se, 
da je dr. Simeon Sredovič iz 
Beognada imel srečno roko. Po
navljamo, srečno roko, kajti ni 
bil njegov namen odkriti sred
stvo proti izpadanju las, pač pa 
je kot živinozdravnic iskal novo 
sredstvo proti srbečici pri živa
lih. In ko je razne svoje »med:- 
kamente« mešal in spajal, in ko

Vsem je preparat pomagal. V 
zadnjih nekaj mesecih sem »Lu- 
ksan« preizkušal tudi za to, če 
deluje proti prhljaju na glavi, 
izkazalo se je, da je »Luksan« 
uspešen. Razen tega sem ugoto
vil, da so pri ženskah, ki so 
uporabljale »Luksa«*, lasje po
novno zrasli tudi na krajih, kjer 
so jim zaradi kake bolezni iz
padli. verujem, da bo novi pre
parat preprečil izpadanje las.«

Ko je dr. Simeon Sredovič »v 
Lastni režiji« preizkusil prepa
rat, ga je dal v preizkušnjo tudi 
ustrezni kontrolni komisiji, ki 
jg ugotovila, da je preparat ko
risten. In tedaj se je pričela pro
izvodnja novega preparata, ki 
ga je začela izdelovati neka to
varna v Zrenj aninu. Določeno

KAMERA PROTI GANGSTERJEM
Neka newyorška banka si je izmislila novo obliko 

boja proti gangsterjem. V glavnih dvoranah je postavila 
tni Ulmske kamere, ki začno snemati, brž ko blagajnik 
pritisne na gumb, ki ga ima na spodnjem robu pisalne 
mize.

Novost se je obnesla že po nekaj dneh. K blagajni
kovemu okencu je stopil mlajši moški in nameščencu 
pomolil pod nos listek z napisom: »Če mi ne daste takoj 
milijon dolarjev v bankovcih In če boste vpili na pomoč, 
vam bom zlil vitriol v obraz.« Hkrati je pokazal od- 
mašeno steklenico.

Povsem mimo je začel blagajnik šteti bankovce, 
vendair je takoj z laktom pritisnil na gumb. Ropar ni 
vedel, da kamere snemajo vsako njegovo kretnjo. Vzel 
je denar in pohitel k vratom. Nihče izmed navzočih ni 
opaeal ničesar sumljivega.

Potem so film razvila. Policija je že čez nekaj ur 
prijela roparja.

(pogiiei vidika OJ- 97
V ZDA je mnogo ljudi, ki 

so neštetokrat prepevali bala
do »Pogibel vlaka 01-97«, ne 
da bi se vprašali, kakšen vlak 
je bil ta »01-97«, in ali se je 
ta železniška nesreča zgodila 
ravno tako, kot je opisano v 
pesmi. Takoj skraja moramo 
povedati, da je v tej baladi, 
ki se poje že več iet, in ki sodi 
med najpopularnejše ameriške 
pesmi, opisana nesreča, ki se 
je pripetila pred več kot 50 
leti v planinah Virginije.

Pogibel vlaka 01-97 je ove
kovečena zahvaljujoč nekemu 
očividcu. Vlak 01-97 je šel v 
pogubo nekega mirnega, sonč

nega nedeljskega popoldneva, 
septembra 1903. leta. To je bil 
tovorni vlak, ki je vozil na 
progi \Vashington — Atlanta. 
Iztiril je nekaj milj stran od 
Denwilla. Verjetno bi ostal ta 
primer zapisan samo v analih 
železniške kompanije, in malo 
je verjetno, da bi o nesreči na
stala celo' pesem, če ne bi vse
ga tega videl človek, ki ,ie bil 
pesniško razpoložen, in na kate
rega je ta nesreča napravila mo
čan vtis, pa je takoj sedel, in 
v stihih prenesel na papir vse 
tisto, kar se je zgodilo pred 
nekaj minutami. On je, seve, 
vso stvar nekoliko obarval,

novem preparatu, in je verjet
no, da bo podjetje v Zrenjaninu 
moralo pospešiti proizvodnjo, da 

,bi zadovoljilo domače potrebe, 
hkrati pa zagotovilo tudi proš
njam tujine. Se pred meseci so 
namreč pokazali zanimanje za 
novi preparat sovjetski, zahod- 
nonemški in italijanski intere
senti. Neka milanska družba si 
ji že zagotovila pravico izdelo
vanja in razpečavanja »Lukso- 
na« na italijanskem trgu. Iz 
tega sledi, da bodo tudi v Italiji 
mogli kupiti »čudežni« preparat. 
Vsekakor pa bodo morali neko
liko počakati, ker bo preparat 
mogel v tujino šele tedaj, ko ga 
bo dovolj doma.

Da smo si na jasnem: prepa
rat je odličen proti izpadanju 
las, prav tako dobr0 pomaga 
proti prhljaju, pomaga tudi k 
ponovni rasti las tam, kjer so 
lasje izpadli zaradi kake kožne 
bolezni. Predvsem velja to za 
mlajše ljudi, posebno ženske in 
otroke. Ne velja Pa za stare 
plešce ali pa tudi za tiste plešce, 
ki so Po letih, mladi, ki pa jim 
»visoko čelo« že ve* let »sveti«. 
Škoda.

UČENCI PREKOSILI 
UČITELJA ...

V Bostonu (ZDA) so priredili 
tekmovanje v pravopisu med abi- 
turienti, učitelji in starši. Študen
ti so odnesli visoko zmago. Na
pravili so samo II napak, pedago
gi 37, starši pa so se morali zado
voljiti s tretjim mestom.

DA NE RI RILO TREBA 
PLAČEVATI DAVKOV ...

Finančno ministrstvo V Mehiki 
je izvohalo, da v neki predilnici, 
v Mexico-City, v kateri so na zu
naj že dve leti stavkali, delajo s 
polno paro. Obratovodje tovarne 
so samo navidezno prikazali jav
nosti štrajk, da bi tovarna na ta 
način lahko delala brez davčnih 
obveznosti. Pred vrati tovarne, ki 
so bila zaprla, so že dve leti visele 
črne stavkovne zastave, delavci pa 
so hodili na delo skrivaj pri 
stranskih vratih. Dobili so dobro 
plačo, tovarna pa ni plačala no
benih davkov.

MOŠKA OPICA
V živalskem vrtu v Montgome- 

ryju v Alabami so imeli mlado 
opico, ki ni hotela več žreti, Jedi
la ji Je prinašal moški čuvaj, ki 
so ga zamenjali z mladim dekle
tom. In glej: od tedaj opica 'spet 
voljno je.

OPEKA ZA - PORODNICE
Cerkev v Abacasu na Portugal

skem kmalu ne bo več imela stre
he. Po nekem starem izročilu, ki 
se opira celo na neki dokument, 
bo vsaka porodnica srečno rodila, 
če se jih posreči, da se polasti 
kosa opeke s cerkve. Pišejo, da je 
na cerkvi v tem kraju že tako ma
lo opek, da Jo bo treba na novo 
pokriti.

ŠOLARJI 50 UJELI TATU
Ko so učenci osnovne šole v 

Salzu pri Bad Neustadtu v Nem
čiji napravili izlet v Wtlrzburg, so

Atomski reaktor 
za vesoljske satelite

Ta najmanjši reaktor na svetu stane šest in pol milijona 
dolarjev - Delovati bi moral pet, šest ali pa tudi več let

bili priče kraje motornega kolesa. 
Tat je sicer ušel, neka učenka si 
je zapomnila številko ukradenega 
kolesa. Ko se je razred vračal do
mov, je otroke prehitel tat. Otroci 
so spoznali številko in ker je bilo 
med njimi nekaj učencev s kolesi, 
so jo ubrali za tatom in ga, ko so 
ga dohiteli, obkrožili. Držali so ga 
toliko časa, dokler ni prispela po
licija in ga zaprla.

VSE JE RELATIVNO
Pablo Picasso je pred nedavnim 

obiskal Marseille, kjer so priredili 
razstavo njegovih slik iz mladih 
let. Start slikar se je ustavil pred 
neko sliko, ki jo je napravil kot 
osemnajstletnik. »Dobro se spo
minjam,« je dejal Picasso, »da 
sem na tej sliki delal celo noč, da 
bi jo skončal. Drugi dan sem jo 
moral namreč prinesli mesarju, ki 
sem mu bil dolžan. In še danes 
vem, kaj je rekel mesar, namreč 
da vrednost slike ne odtehta tistih 
par kosov mesa, ki mi jih je po
slal na up ...«

STRASTEN OBJEM
Dvainsedemdeset pomladi staro 

Beatrico Hoes iz Londona so mo
rali prepeljati v bolnišnico, ker 
je imela štiri rebra zlomljena. Ko 
so Jo vprašali, kje se je ponesre
čila, je odgovorila: »Oh, čisto po 
naključju sem se srečala z nekim 
mojim prijateljem iz mladosti. 
Tega srečanja je bil tako vesel, 
da me je malo prehudo objel!« 
Kako je pač ta temperamentni 
prijatelj objemal dekleta pred pol 
stoletja...

RAZTRESENI PROFESOR
V Parmi, Italija, je profesor Ce- 

sare Gambi skočil iz prvega nad
stropja v globino, a ne zaradi te
ga, da bi končal z življenjem, pač 
pa iz gole raztresenosti. Mož je 
namreč stanoval v pritličju in je 
imel navado, fia je kdaj pa kdaj 
skočil na cesto kar skozi okno. 
Tokrat pa se je raztreseni pro
fesor zmotil v nadstropju in se 
pognal na cesto le malo previso
ko. — Pišejo, da zaradi dobljenih 
telesnih poškodb ne bo umrl.

Naročajte se na 
»Zasavski tednik«

• v , V

j« te medikamente preizkušal 
na živalih, je opazil, da po ne
kem medikamentu ni izginila le 
srbečica, pač pa da so poskus
ne živali postale bolj kosmate- 
To zdravilo, ki ga j« krstil »Lu. 
ksan« je nat0 nekoliko, izpopol
nil in ga prilagodil potrebam — 
človeka. In zgodil se je — ču
dež. čudeži pa se ne dogajajo 
kar tako. Sedem let je trajalo 
odkrivanje »čudeža«, sicer pa 
prepustimo besedo kar dr. Si
meonu Sredoviču:

»Na preparatu proti izpadanju 
las sem z raznimi presledki de
lal sedem let. Doslej sem ga 
preizkusil na več sto ljudeh, ka. 
terim so lasje začeli izpadati.

je bilo, da bo preparat prišel v 
prodajo prve dni tega meseca. 
In dejansko je dred rekaj dnevi 
že prišel v prodajo, tako da ga 
potrošniki že imajo na razpola
go, Toda le delno, kajti mnogo 
je ljudi, ki se boje za svoj 
»okras«« in ki bi radi segli po 
novem preparatu, posebno ker 
je razmeroma zel0 poceni, toda 
zdi se. d.a tovarni ni uspelo pri
praviti dovolj stekleničk novega 
preparata. Po nekih računih bi 
ga Jugoslovani trenutno potre
bovali okoli 700.000 stekleničk, 
podjetje pa je zaradi pomanjka
nja stekleničk moglo dati na 
tržišče le nekaj deset tisoč doz. 
Seveda so ljudje naglo segli po

Predsednik ameriške komisije 
za atomsko energijo J mn Mc. 
Cone je izjavil, da je njegova 
komisija dokončala najmanj š. 
reaktor na svetu, ki je dolo
čen, da bo pošiljal električno 
energijo vesoljskim satelitom.

Reaktor, ki stane 6,5 milijona 
dularjev, je že bil preizkušen, 
k0 je pretekli mesec deloval več 
dn- zaporedoma. Njegove di
menzije so tolikšne, kakor di
menzije kake 20-litrske posode. 
Deluje s poplemenitenim ura. 
nom ter proizvaja približne 
3 kW električne energije Reak- 
'or b; moral po enkratnem pol
njenju delovati 5 ali 6, mogoče 
pa tudi več let.

McCone je povedal, da 
reaktor uradno imenovali »Snap. 
2« in da je zlasti namenjen za 
bodoča medplanetarna potovr-

vendar je kljub temu ta ne
zgoda nekak dokument o enem 
resničnem doživetju.

Tistega popoldneva se je v 
Monrcu izmenjalo osebje vla
ka 01-97. Strojevodja je bil 
Josef Broudi. Naročili so mu, 
da ta vlak, znan pod imenom 
»Nagla pošta« (ker sploh ni 
vozil potnike) pripelje v Spen- 
ser. Dejstvo je, da je ta vlak 
venomer redno vozil, in da je 
točno po voznem redu prihajal 
na vsako postajo. To je bila 
nemajhna čast družbi Južnih- 
železnic, ki je od ameriške 
vlade dobivala 140.000 dolar
jev za prevoz pošte od VVa- 
shingtona do Atlante.

Medtem zaradi nekega ne
pojasnjenega razloga tisti dan 
vlak 01-97 ni bil točen. IzWa- 
shingtona je odpeljal uro ka
sneje, kot bi moral po voznem 
redu. Do Monroa vlak ni na
doknadil niti ene same minu
te, tako da je novo osebje vla
ka v tem mestu dobilo nalogo, 
da nadoknadi ali vsaj zmanjša 
tisto uro zamude.

Strojevodja Broudi je šele 
mesec dni delal za to železni
ško družbo. On je bil prej za
poslen v Zahodni Virginiji, 
kjer je na prste poznal vse 
proge in vse lokomotive. Kar 
zadeva Vlak 01-97. ga on sploh 
še ni videl. Odredili so ga, da 
pelje ta vlak samo zato, ker je 
veljal za najboljšega stroje
vodjo, ki zna dati paro, kadar 
se mudi. Mislili so, da lahko 
samo on ujame tisto uro za
mude in pripelje vlak točno 
po voznem redu na končno po
stajo. Spenser je bil 166 milj 
oddaljen od Monroa, in vlaku 
01-97 je bilo potrebno štiri ure 
in petnajst minut, da bi pre
vozil to razdaljo. Zaradi tega 
je bilo skoro nemogoče, da je 
sploh kdo lahko naročil Brou
di, naj pripelje vlak brez za
mude na končno postajo. Bolj 
verjetno je, da so mu naročili, 
naj gleda, da bi nadoknadil 
vsaj delno zamudo. Broudijev 
kurjač se je imenoval Kllep. 
Tistega popoldneva pa je bil 
na lokomotivi tudi mladenič 
Dodge, ki se je pripravljal na 
praktični izpit za kurjača. On 
je vzdolž vse proge pomagal 
Kleppu pri kurjenju.

Vlak 01-97 je v.ozil z naj
večjo hitrostjo. Oba kurjača 
sta nenehno metala lopate pre
moga v kotel. Tu pa tam jima 
je pomagal celo Broudi. Vi
deti je bilo, da zares hoče pri
peljati vlak brez zamude do 
namembne postaje. Razen eks
presnega vagona s prtljago, sta 
bila v vlakovni kompoziciji 
tudi poštna vagona. V njem je 
delalo nekaj poštnih usluž-

odprite vrata
nja. Težak je. 110k* ter meri 
v višino 45 cm. Izpopolnjen je 
s turbo-nuklearnim generator
jem, ki je velik kot nogometna 
žoga. »Snap — 2« bo popolnoma 
uporaben po enem letu, ko bo 
preizkušen v podobnih razme
rah, kot so tiste na medpl.ne- 
tarnih potovanjih.

Tudi SZ, je dejal McCone, 
dela na tem, da bi napravila po
doben reaktor, toda nič ne kaže 
da bi doslej prišla do takega 
konkretnega rezu’<?ta.

Iz Wallops Islanda so izstrelili 
dvostopno raketo v višino pri
bližno 240 km. V raketi je bil 
natrij, da bi zamogli meriti de. 
lovanje vetra v višji atmosferi. 
Raketa je pričela spuščati n-atr. 
jev oblak, ko je prišla v višino 
80 km, ter je spuščala natrijeve 
hlape nadaljnjih 160 km.
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bencev, ki so opazili s kakšno 
blazno naglico vlak drvi, za
čudeno gledali drug drugega. 
Ljudje, ki so se sprehajali 
vzdolž proge in gledali tovor
ni vlak, so zmajevali z glavo. 
Med njimi je bil tudi policaj 
David Greevs. Okna na vago
nih so se tresla, ko je zdrvel 
mimo njega. David je kasneje 
povedal, da je za hip videl, da 
na lokomotivi stoje trije ljud
je, ki mečejo premog v kotel. 
Tedaj je dejal, da ve, da bo 
vlak nekje strmoglavil v doli
no. Ljudje, ki so leta in leta 
delali ob progi, so vedeli, da 
je nemogoče, da.bi vlak prišel 
varno na končno postajo. Vi
deti je bilo, da se je Broudiju 
pokvarila zračna zavora. Dru
gače ni moglo biti, da ne bi 
Broudi začel zmanjševati hi
trosti, ko se je približeval 
Dentvllu. On ni sploh obrnil 
pozornosti na signal, ki je bil 
v položaju: »Zmanjšaj hitrost 
— proga v zavojih«!

Konec je prišel v nekaj se
kundah. Vlak je z največjo 
naglico zapeljal v nek zavoj. 
Tu je iztiril in padel kakih 
trideset metrov v globino. Se
dem ljudi je poginilo, med nji
mi tudi strojevodja Broudi in 
oba njegova kurjača. Broudija 
so našli kakih dvajset metrov

iSni varčevalec

KIM NOVAK IGRA V FILMU 
EDDIE DUCHIN

vstran. Pri življenju je ostalo 
enajst ljudi, toda bili so vsi 
laže ali teže ranjeni. Samo 
vlakovodja je ostal nepoško
dovan, ker je padel na kup 
peska.

Za tiste, ki so prišli na kraj 
nesreče, je bil prizor več kot 
strašen. Deli vlaka so bili raz
metani tudi nad pet sto me
trov vstran. Ranjenci s polom
ljenimi rokami, nogami in 
drugimi deli telesa so vpili na 
pomoč. Prvi je prihitel na kraj 
nesreče farmar Kapeli. Ko je 
vlak pridrvel mimo njega z 
blazno naglico, je takoj vedel, 
da nekaj ni v redu. Po nekaj 
sekundah je videl v neposred
ni bližini oblak prahu in stra
hovit grom. Pohitel je proti 
kraju nesreče in pomagal pr
vim ranjencem.

Druga priča je bila devet
letna deklica Orni Gibbs, ki je 
trgala cvetlice vzdolž proge. 
Ona je iz daljave slišala pisk 
parne piščalke lokomotive. To 
je bil vlak 01-97. Vsak v Den-r 
willu je poznal ta vlak, in ni 
bila nobena skrivnost, da so 
možje po vožnji tega vlaka na
ravnavali svoje ure, ker so ve
deli, da je bil vlak zmeraj na 
sekundo točen. Deklica je vi
dela, da so zadnji trije vagoni 
iztirili in povlekli za seboj 
ostale vagone in lokomotivo. 
Harry Tompson, ki je bil v 
poštnem vagonu, je kasneje 
pripovedoval: — Menda me 
splob ni iznenadilo, ko je šel 
vlak rakom žvižgat. Vsi smo 
vedeli, da se mora to zgoditi, 
zaradi blazne naglice.

j ROMAN V NADAL.IEVAN.IIH

Skrivnost 
© dveh bratov
»Veste kaj, Dick, ali vas ni sram?« se je razhudila Leslie Gine. 

»Ubogi mož! — Mi lahko poveste njegovo krstno ime?«
»Čigavo? Leonhardovo?«
»Ne delajte se vendar neumnega — za Mr. Gilderja vprašujem.«
»Ime mu je Fabrian. Smešno ime!«
Ali je Arthur kaj vedel o tem nakupu? Za zdaj se je dekletu 

zdelo najpametneje, da pogovor obrne na kaj drugega. In prosila ga je: 
v »Dick, bodite kot moj bodoči svak tako ljubeznivi in se peljite z 

menoj do postaje, potem pa spravite avto nazaj v našo garažo.«
Ker je fant stal neodločen pred njo, jo je ob misli, da ji bo prošnjo 

morda odklonil, pričelo ,kuhati1.
»Sicer bogu kradem čas,« se je končno oglasil Dick, »toda včasih 

mora človek dolžnost le zamenjati z razvedrilom. Smem voziti jaz? Žen
skam za volanom ne zaupam.«

»Joj, kako ste nevljudni!« ga je karala, vendar se je s svojega sedeža 
umaknila. »Kako gre Harryju?«

»Dobro. Prav sedaj preizkuša spet neko novo patentno sredstvo. Ste 
to bili kdaj — oprostite indisteretnemu vprašanju — v njegovi spalnici?«

Odkimala je z glavo, vendar so se njene oči veselo zaiskrile.
»Tamkaj je osem sto petdeset različnih univerzalnih zdravil. Vsake 

tri mesece napravi v sobi generalno čiščenje, kjer vse izmeče iz spalnice. 
Trenutno preizkuša nekaj za svoje živce in če bo do konca tedna v 
steklenci še kaj ostalo, sem pripravljen ves ostanek na dušek izpiti.«

»Ubogi Harry!« je rekla Leslie usmiljeno.
Čudno se ji je zdelo, da Dick Alford nikdar ne omenja časa, ko bo 

postala gospa na Fossawayu. Ali ne bi bilo najnaravneje, če bi ji zdajle 
rekel: ,Po poroki ga bo6te že ozdravili, da ne bo več uganjal takih 
neumnosti.*

Gozdiček z rumenimi, rjavimi in škrlatnimi jesenskimi barvami ju 
)e »prejel. Kmalu nato sta bila na železniški postaji.

»Ali vas je ,Crni opat* še kdaj počastil s svojim obiskom?« je poiz
vedovala Leslie na peronu.

»Ne. Policija je sinoči začela s poizvedbami o tej stvari in mislim, 
■ bo kmalu konec teh obiskov. Neverjetno, kako se da Harry s tem 
Strašilom) uganjati v kozji rog! Kakor hitro sliši, da stari opat straži na
okoli, si ne upa iz hiše.«

»In vi Dick?«
»Kadar bom strah videl na lastne oči, bom verjel. Do takrat pa 

zanikam njegovo eksistenco.«
Ko je vlak odpeljal s postaje, je Leslie stala pri oknu kupeja in 

Dicku mahala z roko v pozdrav. Nekako nerodno, togo je stal fant na 
peronu in gledal za odhajajočim vlakom. Leslie je tasti trenutek nekaj 
v duši spreletelo.

10.
Nekam čudno je slišati, da Leslie Gine do sedaj še ni nikdar 

obiskala brata v pisarni v Holbornu. Danes pa je bil njen prihod zelo 
prozaične narave: hišo Wilow je Leslie zapustila brez beliča v svoji 
ročni torbici — kruto dejstvo, ki ga je opazila šele, ko jo je železniški 
sprevodnik v kupeju zdramil iz njenih sanj. Niti denarja nima niti 
vozovnice! Dala je uradniku svojo vizitko z naslovom in si v Londonu 
najela taksi.

V čakalnici pisarne njenega brata se je srečala s stasitim gospodom 
z osivelimi lasmi in energičnim, prikupnim obrazom. V njem je spoznala 
samotnega ribiča, ki ga je opazila n‘a bregu rečice Revensvill, kako dolge 
ure goji svoj najljubši šport, vendar po videzu brez uspeha. To je torej 
tisti Mr. Gilder, ki ga Arthur tako pogosto omenja v svojih pogovorih 
kot odličnega delavca! Nikoli je ni mikalo, da bi se z njim spoznala. 
Kaj naj bi pač bil predstojnik pisarne! Verjetno povprečen, vsakdanji 
človek. S povprečneži se srečavaš, ne da bi jih sploh opazil. Toda kdor 
se je kdaj srečal s Fabrianom Gilderjem, ga je čaz leta takoj spet spo
znal. Skoraj štirioglata brada, stisnjene ustnice, par prodornih oči pod 
košatimi obrvmi— vse to je ustvarjalo v zveži s širokimi rameni ne izpod- 
biten vtis energičnega, močnega človeka..

»Miss Gine, kaj ne? Podobnost z vašim bratom je neutajljiva!« S to 
ugotovitvijo jo je nekako prizadel, kajti čeravno je bil Arthur prijetne 
zunanjosti, si ni nikoli želela, da bi bila v čemer koli bratu pddobna.

Nehote se je spomnila nekega v romanih tolikokrat omenjenega 
pogleda: oči, ki te požirajo... Gilder resda ni strmel vanjo; v.njegovem 
obrazu je bila, bolj rečeno, neka koncentracija, zbranost, prodirajoč po
gled njegovih svetlosivih oči, ki ji je bil neprijeten. Ce bi kdaj postal 
nesramen, bi ga z lahkoto odpravila. Toda mož je bil do nje poosebljeno 
spoštljiv. In z paglim pogledom, ki ga imajo ženske za obleke, je Leslie 
ugotovila, da mož zelo skrbno pazi na svojo zunanjost. Ali se Arthurjeva 
eleganca oprijema tudi že njegovih pisarniških pomočnikov?

»Slšala sem, da se boste nastanili v naši bližini, Mr. Gilder,« je 
pripomnila.

»Oh... da, res je,« je priznal. Opaziti pa je bilo, da mu je razgovor 
o tem neprijeten. »Kraj mi je... zelo všeč,« je pristavil.

Arthurju bo ugajalo, če boste postali njegov sosed. Najbrž vam je 
on nasvetoval ta nakup.«

Nervozno so njegovi prsti pipali brke, ki jih nikjer ni bilo.
»To ravno ne. On o tem nakupu še ničesar ne ve'. Zemljišče sem dobil 

tako rekoč za ceno maslenega kruhka: tri tisoč pet »to funtov.«
Naglo ga j« pogledala.

»No, to je bil pa precej, drag kruhek!« ji ju ušlo, preden se je 
spomnila svoje netaktnosti.

Tokrat je bil mož hudo zmeden, da si ni vedel pomagati iz zadrege.
»Denar sem si izposodil,« je s težavo izgovoril, potem pa se je opra

vičil: »Oprostite, hočem pogledati, če je vaš brat že prost.«
Dan za dnem je to mlado damo opazoval, ne da bi ona sploh to 

slutila ali vedela. Skril je svoj trnek in ostale ribiške potrebščine v 
grmovje, samo da jo je lahko videl in se udajal svojim sanjam o njej.

Nekaj trenutkov je preteklo, da se je spet zbral in otresel svoje 
zmedenosti, preden je pritisnil na kljuko, in prestopil prag. Potem pa je 
obstrmel nad besedami, ki jih je slišal v pisarni svojega gospodarja.

11.
»Moja sestra?« je zaklical odvetnik. Pogledal je Gilderja in nato 

Mary Wenner. »Pridite kasneje še enkrat,« ji je dejal s pridušenim 
glasom. »Gilder, prosim vas, pokažite miss Wenner izhod skozi stranska 
vrata.«

Ko je bil predstojnik pisarne z dekletom na hodniku, je na kratko 
vprašal: »Kje stanujete?«

V njegovih besedah je bilo toliko avtoritete, da je Mary Wenner za 
hip zgubila prisebnost.

»Cranston Mansion štev. 73. Zakaj?«
»Ker moram z vami govoriti. Vas lahko zvečer obiščem?«
Miss Wenner se je zdrznila. Doživela je že trenutke, ko je bil njen 

občutek za spodobnost ranjen. Tako tudi tokrat. Vendar je bila radovedna, 
kšj pravzaprav hoče ta tuj človek od nje.

»Kadar želite,« je odgovorila. »Samo obvestite me prej, da bom 
lahko poklicala prijateljico, ki nama bo delala druščino.«

»Gardedamo?« se je rogal Gilder. »Stvar, o kateri želim govoriti z 
vami, ni za nepoklicana ušesa.«

Spremil jo je do lifta. Med potjo se mu je posrečilo doseči od nje 
obljubo, da ga bo sprejela sarrta. Daši je bila miss Wenner radovedna, 
kaj naj pomeni obisk tega moža, vendar je bilo močnejše prizadevanje 
Mr. Gilderja dognati, kaj tiči za skrivnostnimi besedami, ki jih je prej 
slišal iz njenih ust v šefovi pisarni.

»Ti si neumna goska, da hodiš brez denarja, kadar odhajaš v 
mesto,« je Arthur pokaral svojo sestro, ko je vzel tri bankovce iz svoje 
listnice. »Tu imaš toliko, da boš lahko srečno živela do konca svojega 
življenja.«

»Misliš, da bo za to dovolj petnajst dolarjev?« se je nasmehnila, 
ko si je nataknila rokavice, da se poslovi. Potem pa se je spomnila 
farme Red.

Arthur Gine ni mogel verjeti, ko je poslušal sestrino pripovedo
vanje.

»Gilder, praviš, da je kupil zemljišče v Chelfordburyju? Nemogoče! 
'O tem bi me bil vendar obvestil. In čemu naj mu bo kmečka zemlj«T 
Razen tega nima denarja za take nakupe.«

(Dalje prihodnjič)


